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Hit ke'I tudni a
ítéüSZam'á’ásró!

Döntő időkben, döntő győzelem
Irta; CSÖGÖft LAJOS, a Bolyai Tticl&iiiáiiy egy etem. rektora

val, ahol román és magyar beszé
dek méltatták a történelmi ese
mény jelentőségét, s ahol szűnni 
nem akaró lelkesedéssel tüntetett 
az ifjúság legnagyobb po.itikai 
vívmányunk, a Népköztársaság 
mellett!

Nem sorolható fel és nem is e 
cikk feladata felsorolni három év 
munkájának minden eredményét, 
de már a most elmondottak alap
ján is úgy érzem, hogy jogos u mi 
büszkeségünk és jogág a remény
ségünk az uj évben és a jövőben 
is. mert sikerült félreállitani a 
reakciós erők utolsó bástyáját is: 
a monarchiát.

A Népköztársaság uj lehetősé
geket jelent az ország dolgozói 
számára. Jelenti az eddig elért 
eredmények végleges megerősödé
sét és biztosítását. Jelenti, hogy a 
különböző szervezetekben meg
bújt reakció újból csatát vesztett, 
hogy a még eddig ingadozó töme
gek is mellénk fognak állni és 
velünk együtt dolgoznak majd az 
ország felépítésén. A Népköztár
saság uj lendületet jelent a dől.

nagy történelmi átalakulá<’ba? Aí 
újjáépülő ország minden területén 
szükség van szakér telemre s a 
magunk érdekében is az együtt
működésre román testvéreinkkel.

EöntŐ időket élünk, amikor tet
teinkkel mondunk ítéletet magunk 
felett. Ma rajtunk áll, hogyan ala,- 
kitjuk életünket és jövőnket- 
Olyan lesz itt a jövő, amilyenné 
azt együttesen építjük és olyan 
hamar lesz jobb az életünk min
den vonatkozásban, amilyen ütem
ben azt mi maguuk szervezzük 
meg. Olyan értelmiségre van tehát 
szükségünk, amely teljes testvéri 
szolidaritást vállal a munkásság, 
gal és a dolgozó földmüvességgel, 
velük egy sorban, a vezetés igó- 
uye nélkül.

Románia dolgozó tömegei tuda
tosan és visszavonhatatlanul vál
lalták a gazdasági, politikai és 
kulturális felszabadul.sért fo'yó 
harcot és ezt a harcot már 
is nyerték. A királyság megszűn
tével eltűnt a külföldi imperialis
ták és belföldi csatlósaik utolsó 
reménye is. Közösen menetelünk 
Keleteurópa dolgozóinak milliói
val azon az utón, melyet a Szov
jetunió népeinek felszabadulása és 
győzelmei mutatnak mindnyájan^, 
nak és amelyen az egész világ 
béke- és szabadsz gszerető népes 
együtthaladnak velünk

<

vözli a Román Népköztársaságot. 
Meg kell azonban őszintén mon. 

dánunk, hogy a romániai magyar
ság egy része, különösen az értel
miségiek köréből, még ma sem 
kapcsolódott be az ország építő 
munkájába. Múltbeli kiváltságok 
élvezéséből fakadó’ sérelmeiket — 
tudatosan vagy öntudatlanul —- 
nemzeti sérelemmé alakítják át s 
igy próbálnak jogalapot tere n- 
teni amak az eléggé el nem Ítél
hető passzív rezisztenciának, mely 
értelm'ségünk egy részének maga 
tartását jellemzi. Értelmiségünk 
egy része csak mint kívülálló nézi, 
vagy rosszindulatúan lekicsinyli a 
napjainkban folyó gyökeres átala-

gozók részére, mert ez az az 
államforma, amely az ország dol
gozó tömegeinek és azok érdekei
nek leginkább megf elel. A Nép
köztársaság jelenti a béke meg
őrzésének biztosítását, jelenti még 
szorosabb együttműködésünket a 
Szovjetunió népeivel és jelenti 
népi demokráciánk békés fejlődé
sének biztosítását.

Mindezt a munkát é& mindeze
ket az eredményeket a romániai 
magyarság demokratikus tömegei 
a Magyar Népi Szövetség vezetése 
alatt vívták a romániai demo
krata tömegekkel, harci szövet
ségben a Román Kommunista 
Párttal A királyság intézménye __ - „
egyformán jelentett elnyomást a. kulást, ami pedig az ő érdekében 
román és magyar dolgozók szá
mára. Most, ennek megszüntetése 
után a Népköztársaság egyfor- 
mán_ fog és jelent védelmet az 
ország minden dolgozója részére. 
Utunk tehát a jövőben is csak 
közös ut lehet a román dolgozó 
tömegekével. A Magyar Népi Szö
vetség minden őszintén demokrata 
tagja ilyen szellemtől áthatva üd-

is történik. Pedig be kellene lát- 
niok, hogy ez az átalakulás az ö 
hozzájárulásuk nélkül is végbe
megy. A Román Népköztársaság 
megszületésekor jogos aggoda
lommal gondolunk arra, hogy váj
jon értelmiségi rétegeink mind 
megértik-e végre az idő szavát, s 
be tudnak-e kapcsolódni vala
mennyien az országunkban folyó
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Kolozsvár és Kolozs megye magyarsága ma9 
vasárnap ünnepli a Román Népköztársaságai

KOLOZSVÁR. — Városszerte hatalmas lelkesedéssel készül 
Kolozsvár demokratikus magyar só ga a MNSz mai, vasárnapi nép- 
gyülésére, A nagygyűlésen — min t mát megírtuk —- a Magyar Né
pi Szövetség kolozsmegyei és kolozsvári szervezetének szónokai a 
Román Népköztársaság kikiáltásának történelmi jelentőségét mél
tatják. Az ünnepi szónokok: Bán yai László, a Magyar Népi Szö
vetség országos alolnöke és Kós Károly országgyűlési képviselő 
szótanuk Kolozs megye és Kolozsvár demokratikus magyarságához 
az óeszienoo legfontosabb belpolitikai eseményéről: a Román Nép
köztársaság kikiáltásának jelentős égéről.

A MNSz megyei és helyi szervezete lendületesen készítették dö 
a vasárnapi nagygyűlést. A szerv ezetek mindenhol tömeges gyűlé
seken beszélték meg a vasárnapi nagygyűlést, annak a románjai 
magyarságnak életére messze kiható jelentőségét. A kerületi szék
házakat a Román Népkö-tírsasá got éltető jelszavakkal díszítették 
ki. Az egybegyűltek minhenhol l elkpsedéssel tüntettek a Komán 
Népköztársaság mellett és egyönt etilen határoznák el, hogy a va
sárnap délelőtti nagygyűlés a Román Népköztársaság melletti fel- 

sorakozást kell, hogy jelentse.
Itt ifjúk meg, hogy a Román Népköztársaság kikiáltását a Ma

gyar Népi Szövetség szervezetei országszerte megyei népgyülések 
keretében ünnepük meg. A népg y üléseken a MNSz országos köz
pontja és parlamenti csoportja ál tál kiküldött szónokok méltatják 
a demokráciánk legújabb vivmán yát; n Népköztársaság kikiáltását. 
Népgyülésekct tartanak Kolozsvár on kívül január !f-én Brassóban, 
ahol Jakab János képviselő, Arad on, ahol Csákány Béla dr. képvise
lő, a központi politikai bizottság tagja méltatják a nagy eseményt, 
Marosvásárhelyen Nánássti János dr. képviselő, Csíkszeredán Kttr- 
kő Gyárfás képviselő, központi <po Utikai titkárság tagja, Székélyud- 
varhelyen Imet8 János képviselő, Szatmárnémetiben Antal Dániel 
képviselő, Zilahon Kacsó Ferenc, 8 ep^iszentgvörgyön Tóth Géza köz
ponti kiküldöttek, Nagyenijedcn Szentmiklósi Ferenc képviselő, De
sen és Tordán január 11-én Bend e Béla képviselő, míg Nagyvára
don január 11-én Cakó Lőrincz képviselő tartanak előadást.

Kapott értesüléseink szerint a MNSz népgyülésci a romániai 
magyarság hatalmas arányú megmozdulásának ígérkezik.

aaUj rendszer a közszükségleti cikkekre
BUKAREST. — ipar- és ke

reskedelemügyi minisztérium újabb 
rendeletet bocsajtott ki az ipari 
hivatalokhoz tartózó iparvállala
tok termékeinek szétosztására vo
natkozóan.

A rende'.et értelmében az irányí
tott forgalmú árucikket: gyapjú, 
pamut, selyem és bőripar, termé
keket, amelyeket az irányított áru
cikkek elosztására alakult Állami 
Kereskedelmi Társaság részére 
gyártanak, csakis ez a társaság 
oszthatja szét.

Racionalizált iparcikkeket, pa
mutipari, gyapjuiparí, selyemipari, 
bőripari és konfekcióipari termel- 
vényeket csakis kijelölt kereske

Hétfőn költségvetési értekezletet tnrt rínak 
Kolozsvárt a magyar intézmények és e gyházak

BUKAREST. — (Tudóitlónk tele fonjelcntéie.) A Magyar Ncpi Szövetlég közmiivelődéii ügyosztálya ezután hívja 
fel a romániai magyar intézmények is egyházak képviselőit, hogy hétfőn, január >-én délelőtt 10 órakor jelenjenek meg 
Kolozsváron a Magyar Népi Szövetség Mária királyné-utca 16 szám alatti szék házában, ahol Sólymos Iván dr. pénz
ügyi főtanácsos értekezletet tart az 1948—49- évi költségvetési terv közművelődé sí szempontbál való előkészítésére.

Az értekezleten a magyar főiskolák, tudományos intézetek, az Írók cs művészek, színházak, a művészeti vezér fel
ügyelőség, az MtoMnkivüli népoktatás költségvetési tételei kerülnek megvitató sra.

dők, kereskedelmi társaságok é& 
szövetkezetek hozhatnak forga
lomba.

Az Állatni Elosztó Társaság fclülvizs- 
gájfa a kereskedelemügyi minisztérium 
által már korábban engedélyt nyert vál
lalatok helyzetét és visszavonja azoknak 
megbízását, akik nem rendelkeznek a tör
vényesen bejegyzett céggel, b) megfelelő 
üzlethelyiséggel és személyzetíétszámmal, 
c) megfelelő forgótőkével, d) kihá
gásért büntetve nem voltak, c) nem nyer
gek kedvező véleményezést a megyei 
gazdasági hivatal részéről és f) nem ve
tik magukat alá az Állami Elosztó Tár
saság rendelkezéseinek.

A kijelölt kereskedők, 
vállalatok és szövetkezetek 
tartani az Állami Elosztó

kereskedelmi 
kötelesek be- 
Társaságnak

vonatkozó rendelkezéseit, kötelesek min- Amíg n£ Állatni Elosztó Társaság meg. 
den hét végén beküldeni az Állami El- szervezi ellenőri testületét, az ellenőrző, 
osztó Társaságnak az általuk kiszolgál- sét a megyei gadasági hivatalok végzik, 
tatott számlák másolatát és kötelesek az ipari és kereskedelemügyi miniszté- 
minden hét végén, bejelenteni készleteiket, rium utasításai értelmében.

Hároméves gazdasági tervet dolgozott 
ki az Angol Kommunista Párt

Az Angol Kommunista Párt 
nyilvánosságra hozta hároméves 
gazdasági tervére vonatkozó ja
vallatát. Ennek legfontosabb része 
az angol ipar fejlesztésére oon.it- 
kozó javaslat. A Kommunista Párt 
javaslata felveti a lakásépítés* ter

vet, valamint a belső ipar kiegé
szítésére szánt áruk termelésének 
a fokozását. Javasolja a munká
sok létszámának a növelését, a 
haderő létszámának a csökkenté
sét és öOO ezer nö bekapcsolását 
a termelésbe.

Indítványozza, hogy a Szovjet* 
unióval és a kelet európai demo
kratikus országokkal való keret’ 
kedclmi egyezmények utján emel
jék az angol kivitelt. JúraSlotot 
tartalmaz az Egyesült Államok
kal való tárgyalásokra vonatko
zóan is azon az alapon, hogy az 
Egyesült Államok hajlandó-e an
gol árukat elfogadni Cserébe az 
amerikai árukért.
■Ili ina i —■—i—1

Ma déleiéit 11 őrekor ax Állam! Magyar Színházban 
a Magyar Népi Szövetség nagygyűlése



geink"-kel, mint a hideg gyilko
soknak ható császári hadakkal 
szemben. Nemcsak én, de a leg
többen az ezredben nem tudjuk, 
hogy miért kellett nekünk idejön
ni Ííagy-arországra, hogy egy ro
konszenves nép szabadságharcát 
eltiporjuk?"

Hatalma» ■ erőfeszítéseket tesz 
most a magyar kormány, hogy Új
ból feltalálja azokat a magyar 
szabadságharcos ereklyéket, zász
lókat, melyeket a Szovjetunió kor
mánya 1941-ben visszaadott Ma
gyarországnak. A kutatások ered
ménytelenek, pedig nagy jelentő
sége lenne annak, ha ezek a zász. ------ - .
lók újra visszakerülhetnének Ma- konszenwel kísértek a magyar 
gyarországra, melyeknek 1941. szabadságharcot.

Ki as igasl ellenség?
mert annak vezetését ns® a nép. 
a parasztság és munkásság vette 
a kezébe, hanem a mágnások. 
Nem hisz abban, hogy a magyar 
mágnások és a magyar nép között 
valódi egység jöhessen létre.

A magyarságnak meg kell is
mernie ezeket az aMtokat, melyek 
a meggyőző bizonyítékok erejével 
mutatják meg, hogy hol kell ke
resni a magyar szabadság ellensé
geit. Ezeknek az adatoknak meg
ismerése hozzájárul ez orosz éa 
magyar nép kiemelkedő szellemei
nek régi óhaja megvalósulásához: 
a magyar és az orosz ~ a magyar 
és a szovjet — népek igazi barát
ságának elmélyüléséhez, mely a 
békét és a szabadság zálogát je
lenti a Dunavölgye kis nemzetei
nek számára.

Herzen leveleitől leleplezi a bé
csi kamarilla hazug intrikáit és 
mesterkedéseit, melyekkel a ma
gyarok és szlávok között gyűlöle
tet akarnak szítani és így biztosi.

melyek bizalmas kapcsolatra mu
tatnak.

Csemisí-VEzkij pedig cikkeiben 
határozottan leszegezi, hogy sz 
igazság a magyarok oldalán vau. 
' — Na higyjetek a bécsi kor. 

mánynak —• Írja cikkében Cserri- 
sevszkij — nem igaz, hogy Ausz
tria a szláv népek barátja. A ma
gyarokkal való ellenséges viszony 
nem érdeke a gzlávoknak.

Máshelyütt Cvse-misevszkij félti 
a magyar szabadságmozgalmat,

Az ezeckBeneszáznegyvennyol- 
eas évvel megkezdődött a magyar 
szabadságharc százéves évforduló, 
jának ünnepi esztendője. A ma

gyar demokrácia ezt a szabadság
esztendőt — anyagi erejéhez mér
ten — fényes ünnepségek kereté
ben ünnepli meg, hogy az 194Ș. 
évi márciusi ifjainak, politikusai
nak és a magyar népnek, a sz&- 
hátságért életüket áldozóknak a 
nemzet ezzel is örök emléket állít
son.

A romániai magyarság is büsz
keséggel tekint erre a „szabadság- 
esztendőre“ amely ma újra felele
veníti a világ szabadságszerető 
népei előtt, hogy a magyar, nép 
igaz fiai már száz évvel ezelőtt is 
akarták, kívánták a szabadságot 
és azért hősi áldozatokat is tud
tak hozni.

A százéves magyar szabadság
harc ünnepségeinek igen jelentős 
eseményei azok az előadások, ki
állítások, melyek fényt derítenek 
erre, hogy a szabadságharc^ d- n^naaék és Windischgraetzék 
ypro can Oroszországon favul ho- Érdekesek Herzen és
gyan vélekedtek _ a magyar nép kSz{i 3eVelek
hősies kuzdelmex'ől az orosz nép -
akkori haladó szellemű fiai.

Ismertetésre kerül többek kö
zött Alexei-Guszuv orosz tűzérka. 
pitány és társainak nagyszabású 
bűnügye. Az erre vonatkozó ira
tokat a minszki katonai irattárban 
Jaailux Kupái», a hires bjelorusz 
költő fedezte fék

GUSZEV CÁRI TÜZSRKAPL 
tant mártírhalála

: A Guszev-féle bűnügy iratainak 
tanúsága szerint Alexej Guszev 
tüzérkapitányt és'tizenöt tiszttár
sát 1849 májusában állították & 
minszki katonai törvényszék elé. 
A cári önkényuralom azért tartóz
tatta le őket, mert a magyar sza
badságharc ellen küzdött cári ~.e- 
regekben propagandát fejtettek ki 
r. magyar szabadságmozgalom mel
lett a beavatkozás ellen.

•— Az orosz népnek semmi oka 
nincsen barátsággal gondolni a 
hahdcurgokra — mondja Guszev 
kapitány egyik i-öpirata, amit az 
orosz katonák között terjesztettek 
— és minden oka megvan ezzel 

, szemben, hogy ellenségének te
kintse a kis szláv népeket elnyo
mó zsarnoki uralmat. Ezért íiar- 
toljunk mi oroszok a magyarok el. 
len, mert ők ellenségei **■ Habs
burgok trónjának,, a zsarnokság
nak? •

A vádlottak közül hetet kötél
általi halálra,, kilencet lefokozásra 
és szibériai száműzetésre ítélt a 
cári önkényuralom. Az ítéletet 
1849 augusztus 16-án hajtották 
végre a minszki Preobrazsenszkij- 
laktanya. udvarán . . .

Érdekes történelmi anyagot hoz 
nyilvánosságra Percnyi József mü
ve is, amely bcinútatja azokat az 
okokat, melyek rábírták a cárt 
aura, hogy fegyveresen beleavat- 
kozzan a saábedságharcba. A tit
kos bécsi diplomácia mesterkedé
seibe enged a történelmi mü be
pillantást.

A mii közli Sóséiba tov orosz 
szerzőnek a „Národuie Noviny" 
cimü szlovák lapban 1899 ben köz
zétett cikkeit, melyben Miklós cár 
bizalmasának levelei alapján mu
tatja be azokat a titkos tárgyalá
sokat, melyek elindították a cári 
hadakat a kis magyar erő ellen. 
A cikk kifejti, hogy az orosz köz. 
vélemény haladó szellemei több 
tiltakozást nyújtottak be a bea
vatkozás eltan.

AZ OROSZ NÉP MAI A MA- 
GYAROK MELLEIT

Külön köuyvn lakban jelenik 
meg A. Fíitjev, orosz katona em. 
lékirata, melyben a szerző, az 
egyszerű orosz nép fia számol be 
az 1849.es magyarországi harcok
ban -szerzett tapasztalatairól.

— Nem él tem, hogy miért kell 
bátorul viselnünk a bátor, büsz
ke magyar honvédek ellen, akik 
csak ímját szabncEágnkat vídel. 
mcz.ik? Á Tur-g.vnr emberek, de a 
magyar tájak is nz orosz h'klJiez, 
&?. orosz vi<1éWu« hasonlítanak — 
írja A. T-’utj.’V. - Szokásaik r<>- 
konink velünk. Sokkal több közős. 
»égct érzek a magyar „Kliensé-

2. I

Budapesti lapok rokouszenwel, 
de ugyanakkor hibáira is -rámutat
va- írnak minap volt bemutatója 
alkalmából az első uj magyar 
filmről, amelynek a, címe: ,,Vala
hol Európában". A filw. főszerep
lői-—mint Molnár Miklós á j>Sza- 
bad Eép"-ben megjelent; érdeklő
dést ébresztő beszámolójában el
beszéli — otthontalan, országút- 
«■a kiveri, rongyos gyermekek-

,ta 'bombatépte országutakon, 
füstölgő romok között bandukoló 
éhes, elvadult kis gyermekcsapat 
kalandjaiban a háborús Magyaror
szág életének egyik szörnyű és 
igaz részlete bontakozik ki ' -~~ 
írja Molnár Miklós. — Szörnyű 
kép ez! Gyerekek ezrei éltek ak
kor így Magyarországon és 'Eu- _ -
topában másutt is. Gyerekek, akik állapítják, hogy a- film tarsOtla- 
lopni, rabolni, sőt gyilkolni fia; tőrttrajza-mentés r??-— ~~

â „Pravda” teofrtosbb száma irja: 
j'án beszámolnak munkájukról a nélkül minden kapitalista ország
szovjet nép vezetőjének. Mostani . bán fejvesztettség és káosz van, 
levelük az uráliak 1947-ben vég. «--.»* -x-.i.
zett békés munkájának szép sike
reiről tanúskodik. A szverdlovszki 
kerület dolgozói 15 nappal a ki
tűzött idő előtt hajtották végre 
az évi termelési tervet. Levelük- 
ben .kötelezettséget vállaltak arra, 
hogy az ötéves tervet, négy év 
alatt végrehajtják.

sxénlpar az angolokat!
A lap megjegyzi, hogy Anglia 
egész gazdasági szervezete súlyos 
gondokkal küzd. Ezzel szemben a 
Szovjetunió gazdasági rendszere 
nem ismeri a kapitalizmus nehéz
ségeit.

Éavlavszki, a cikk írója, ramu 
tat, hogy 1947. év végén kitétel

A „Pravda" tegnapi számában 
ismerteti a szverdlovszki terület 

dolgozóinak Sztálin miniszterelnök
höz intézett levelét, melyben be
számolnak a mult évben végzett 
munkájukról. Emlékezetes, ■ hogy 
a fasiszta Németország elleni há
ború idején az iparosított Ural a 
szovjet hadsereg fő fegyverévé 
vált. Azóta hagyományos szokás, 
hogy az Ural dolgozói uj év nap

lóiért gyösta le a szovjet
A „Pravda" másik cikke párhu

zamot von a Szovjetunió és An
glia széniparának a fejlődése kö
zött és rámutat, hogy az angol 
burzsoázia nem volt képes a szén
ipart a magántulajdon alapján nj- 
jáépiieni, mert ez a kapitalistákat 
nem kecsegtette elég nyereséggel.

A Kolozsvári Dolgozók Állami Színháza 
január 5-én este fél 8 órakor

ingyené» 
«li&isel&adást renden
az Állami Aíagyar Színház- és Operában. Színre kerül 

Moliére: „A fösvény** című 5 Iclvonásos vígjaiéba, 
amelynek ez lesz az 50. jubileumi előadása.

ORI

beni visszajuttatása is jncggyCső 
erővel jellemezte az orosz nép ha
gyományos baráti érzését a ma
gyarokkal szemben. __

Vannak azonban az ünnepi év 
műsorának olyan részletei is, ame
lyeket az előkészítő bizottság bi
zonyos mértékben elhanyagolt, 
így feltétlenül teret kellene szen
telni a XDC század nagy orosz 
gondolkodóinak, a haladás kima
gasló harcosainak, s a demokra
tikus forradalmi mozgalmak ve
zéreinek — így Herzennek é* 
Csenísevszkijnek levelezéseire, ki
térve ismerteti azt, hogy ezek a 
haladó orosz szellemek, milyen ro-

névtelenség dicséretére
Ne bánd, ha nem tudják neved, 
kikben a jövő felnevet

, g az anyakönyvek lapja rád 
hordja uj nevek nagy sorát.

Mi hát a név? Fonák adat: 
kicsi időre kirakat, 
mely addig érdekes, amíg 
azéthordják ajándékait

Látod: a tisztelt műm ja rég 
csak múzeumi furcsa ék, 
de járóin isin végtelen 
él a kőhordó névtelen-

HÓBAN JENŐ

Szilveszterest
a kolozsvári színházban

Kiemelkedő szám volt Dorfár 
Hona és Seb esi Péter -áncparódiA 
ja. Topán Lulu és Szaboray Zo- 
tán sokszor megcsodált művész 
tudásuknak ezúttal is a legjava

A színház szilveszteri műsor: 
zsúfolt házakat vonzott és ha net 
is nyújtott a közönség számár: 
művészi élményt, de az átlagrp- 
szilveszteri kabarék szinvonalái 
elszórakoztatott.

Greffin&r Aurél egyfelvonásos 
darabjával a színház szilveszteri 
műsorában irodalmi igényű és tar
talmában a ma sorskérdéseihe-z is 
közelálló mű került a közönség 
elé. A negyvennyolcas főm- dal-. nyújtották. 
mat előkészítő idők hangulata és 
ezt munkáló. egykori vezéralakok 
élettel telítve jelentek meg a da
rabban — sajnos, a szereplők Sok 
helyen nem tudták a szöveget.

A második részben szereplő tar
ka műsor számai Ötletesen voltak 
összeállítva.

A kabarérész kiemelkedő alakí
tása Sebesi Péter kiváló karriki- 
rözó tehetséggel megjátszott szi- 
nészparódiái voltak. Ezt a számot 
a közönség kivétel nélkül —- még 
az igényesebb részt is beleértve — 
övezte.

pap Nusi és Sugár Jenő a jó- 
izlés határán messzemenően el
túlozták Othello-paródiájukat. Ef
féle nem való a kolozsvári Állami 
Magyar Színház színpadára.

(T.

Valahol Európában".
Jtényszetültek egy-egg darab ke- rnantikától, vi-

egy-egy szem krumpli- ssont nem. Ae emberi jóságot. 
- ' szeretetet gyakran a szentimenta-

liznws homályos torztükrében mu
tatja. Más jelenetek ugyanakkor a 
jóizlég határát surolóan dreuztik^* 
sak. A megoldása kissé zavaros, 
túlságosan -szimbolikus, nehezen 
elfogadható. Ezek ’ azonban kez
deti hibák. A bírálat megállapítja, 
hogy a „Valahol Európában" lé
nyegében művészi és progresszív. 

Az uj magyar film bemutatása 
jelentős, nemcsak azért, mert első 
fecske, hanem azért fs, mert — 
mint Molnár Miklós rámutat — 
,,nem a negyvenéves múltra visz- 
sz<ttekintő magyar filmgyártás 
folytatódik, hanem az uj magyar 
filmgyártág kezdődik ezzel a 
filmmel".

frenyszei 
nyéréri, t__ _
ért. . , . Harapva, dúlva, foszto
gatva vonul az országúton a 25 
tagú banda s közben f— egymást 
is marja, egymás szájából is kité
pi a . falatot. De lassan különös 
változás történik. A gyermekek... 
lassan egymás felé fordulnak. 
Egy primitiv „társadalom" erköl
csei kezdenék kibontakozni, az 
emberi szolidaritás ösztönös kiala
kulásának szemtanúi vagyunk..."

A fűm forgatókönyvét Balázs 
Béla irta. Rendezője Radványi 
Gésa. Főszereplői: Somlyay Ar- 
thur, Bónky Zsuzsa, Gábor Mik
lós és Bárdy György.

A bérmutató utáni 'bírálatok meg-

Ugyan az álro-

az uralkodó körökben pánik, a 
nép körében pedig nagy nyugta
lanság észlelhető. A szovjet embe
rek- számára azonban az 1948-as 
év nem rejteget semmi váratlant 
vagy talányt.

KITÜNTETTÉK A DONYEC 
HŐSEIT

Ugyancsak a ,,Prada" beszámol 
arról, hogy a Szovjetunió Legfel
ső Tanácsának elnöksége január 
1-én rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében a Donj^éc-medence 
heljTeállitása munkájának hőseit 
rendjelekkel tiintetik ki.

MIT LÁTOTT ISZÁBOV 
AMERIKÁBAN?

Boris Iszákov, a „Pravda“-nak 
az ENSz közgyűlése idején volt 
newyorki tudósítója helyzetképet 
ad az Egyesült Államokban ta
pasztalt légkörről. Rámutat, hogy 
azok, akik jelenleg kormányoznál; 
az Egyesült Államokban, szeret
nék leszoktatni az egyszerű embe
reket a gondolkozásról. A népet a 
Szó ,'jetunióval ijesztgetik.

A mai amerikai élet jellemző 
vonása, hogy két egymással szo
ros kapcsolaton álló csoport —■ n 
Wall Street urai és katonai kö 
rökben levő ügynökeik — erőszak, 
politikát folytat. Az amerikai 
egyszerű emberek és értelmiségiek 
között vannak azonban sokan, 
akik híven őrzik Lincoln é« Roo. 
acvelt hagyományait.

A „ContemporanuT újévi s&á 
mában Jebeleanu Eugen gondo 
tanulmányban vázolja Ady Endr- 
életét és korát. <>A költő és a lát 
nők, akinek az volt a kívánsága 
hogy „legyen valakié" Szerei 
riém, hogyha szeretnének"), mez — 
£8 évvel halála és 70 évvel szüle 
tése után — valamennyi szabót 
népé" — írja befejezésül Jebelea 
nit. A kiváló anyagismeretről te 
nuskodó tanulmányt Cordesci 
Florica Ady-rajza ékesíti.

A budapesti .^.thenaeum." ma
gyar társadalmi regényre irt " ț 
pályázatot. A három pályadij 
25.000, 15.000 és 10.000 forint- k 
regény terjedelme 20 nyomtatott 
iv lehet. A jeligés levéllel ellátón 
pályamüveket 1948 december Sí
ig kell benyújtani. A döntő bizott
ság tagjai: Bóka László, Kállai 
Miklós, Kárpáti Aurel, Kolozsvári 
Granpierre Emil, Lukács György 
Németh Andor és Tolnai Gábor.

£-
Hir szerint 1. B. Priește, a re 

mániái magyar színpadokon is s 
kerrel bemutatott „Veszélyes fa 
■nyár" és „Váratlan vendég". kitt 
nő szerzője nemrég eljuttatta , rt 
mániái képviselőjéhez legujal 
színdarabját. A bizony ára magyc 
szöveggel is színre kerülő uj lJr 
estley-darab érdeke' összehasonl 
tást kínál a szerzőnek*‘aZ első v 
lágháboru után játszódó már i> 
mert két darabjával.

&
Miután a csehszlovák—amerifc 

filmbehozatali szerződés megho.ș: 
szabbitására vonatkozó tárgyalj 
sok nem jártak eredménnyel 
Csehszlovákia nem vásárol töb 
amerikai filmet és a jövőben csri 
azokat mutatja be, amelyeket mc: 
a régi szerződés alapján vi'znc 
be az országba.

* /
Moszkva egyik színházában 1 ; 

közelmúltban mutatták be a T? 
fivérek és Sejmin ,-A tartómé’ 
kormányzója dmü szinmiiri 
amely — Szimonov ..Az orosz kț, 
dis" cimü darabjához hasonló' 
— párhuzamot von a tlemokrác- 
ról vallott- szovjet és amerikai J‘l 
jogág között. A darab színhelyt 
háború utáni No netorsrág, a-t 
Kv-zmin szovjet és Ildi umeri 
ezredes egy-cgy Elba-mentl tar 
mány kormányzója. A esdektm- 
l.’crete egy német család, melyb 
képviselőt talál a mai Nemetors. 
minden embere, u megrögzött z 
óitól a fiatal diákig. Rendkívül t 
dőltes alak- a tudós Dictriech yl 
aki kezdeti ,,semlegesség" >
kommisnzmuj meggyozód>scs • r 
ve Utt,

•í

» *

I
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KOLOZSVÁR. — A. miniszter- rási népszámlálási bizottságnak 
közi bizottság 127—19i’Z. számú elnöke egy járásbiró, a Központi 
határozata értelmében az, ország - Statisztikai Intézet képviselője, 
gazdasági helyreállítása érdeké- a mezőgazdasági felügyelő, a kör
ben — mint azt már megírtuk —. ~~1' í---. - —
194S január 25-től kezdődeleg feb
ruár 5-ig bezárólag mezőgazda
sági összeírást és népszámlálást 
tartanak az ország egész terüle
tén. ; ugyanakkor nyilvántartást 
készítenek az összes épületekről és 
lakásokról is.

A mezőgazdasági összeírás és 
népszámlálás elvégzésére ország
szerte megyénként összeíró köz
pontokat létesítenek. Kolozs me
gye főnöke, Bianu Petre dr. köz. 
igazgatási felügyelő vezetésével a 
napokban- megalakult a megyei 
összeíró bizottság is. Tagjai: 
Biann Petre dr. elnökletével Se
ver Munteanu megyefőnökhelyet- 
tes, Anghel Nicolae, a Mezőgazda
sági Kamara igazgatója, Buluins 
Justin megyei főállatorvoa, Po- 
peseu Constantin tanfelügyelőt 
Cimonea Alejandru erdőfelügyelő, 
Viáican Alexandru,, a megyei sta- belül az ingatlanokra (házakra) 
tisztikai hivatal főnöke, , Farkas látható módon szereljenek fel 
Imre, a GESz vezérfelügyelője,. 15x15 centiméter nagyságú ház- 
Campeanu Traian, a Szaktanács 
kiküldöttje és Gherman Emil dr, 
megyei közigazgatási titkár.

A bizottság utasította Biann 
Petre dr. megyefőnököt, hogy sür
gősen szervezhesse meg a megyé
ben mind a járási, mind a községi 
központi összeíró bizottságokat. 
Ezeknek a bizottságoknak felada
ta előkészíteni az összeírást, de a 
ivárosok utcaneveinek felülvizsgá
lását és a házszámokkal való el
látását is január 15-ig. A járási 
bizottságok, valamint a községi 
központi bizottságok január 10-ig 
kötelesek megszervezni a város, 
illetve a község területén az össze- 
kási kerületeket. Egy egy kerület 
100 házat foglal magában. 

’ Az összeírás ellenőrzését a já
rási központi bizottság tagjai vég, 
irik. Minden egyes járási központi 
bizottsági tag 10 összeirási kerü
let ellenőrzését’ végzi el. 

' A megye területén a statisztikai 
hivatal közlése szerint 61.100 gaz- 
,flaság van. Ennek összeirási mun
kálatainak elvégzésére 611 össze. 

• író kerület létesül, amelyeket 62 
'ellenőrző iroda irányit.

Az összeírás mind a megye, 
mind a város területén az összes 
állami ■tisztviselők igénybevételével 
történik. Különösen nagy szerep 
vár az állami iskolák tanáraira és 
tanítóira,, valamint a községi jegy
zőkre és községi alkalmazottakra.

MI A CÉLJ A AZ ÖSSZE- 
ÍRÁSNAK?

összeírásokra vonatkozólagAz 
nagyon sok álhir ég rémhír ter
jedt el. Ezek megcáfolására Bianti 
Petre dr. megyefőnök kijelentet
te, hogy az összeírás, illetve nép
számlálás célja nem más, mint
hogy az államevezetés pontos nyil
vántartást készít úgy a mezőgaz
daságról, mint az ország lakossá
gáról, a város és falvak népessé- 
igéről, valamint a háborúban el
pusztult épületekről és lakásokról.

— Az összeírás nem vonat
kozik sem a személyi tárgyakra, 
sem a konyhafcíszcrelcsekre, 
ruházatra, szőnyegekre — jer 
leutetto íd a megyefőnök, —« 
Arra kérek minden demoltra- 
ttkus gondolkozásu munkást, 
földművest és értelmiségit, hogy 
az összeírással kapcsolatban va
lót teu hirok terjesztőit adja a 
hatóság kezére, .akiket majd a 
minisxterközi rendelet értelmé
ben szabó tázsbiróság dé állí
tanak.
Az összeirási munkálatokat a 

Köznontl Statisztikai Intézet vég
zi. tarotokban az összeírást hiva
talon':— erre a célra összoontosi- 
tof.t — közegek végzik, akik ház- 
rólJiázra, Irká-sróLIakásm járva 
körijük, kilökik és összegyűjtik 
a népszámlálási iveket. A fáivá- 
kon a népszámlálást a lcözscg- 
b.'.rán ejtik meg.

Az összeírás munkáin tatnak el
végzésére, mint, már megírtuk, 
járási központi és községi össze
ró bizottságok alakulnak. A já- 

zeti állatorvos, járási tanfelügyelő 
és a szakszervezet megbízottja 
lesz.

A községi összeíró bizottság 
élén a községi bírák és az elemi 
iskolák egyikének igazgatója, me
zőgazdasági ügyvivő lesznek a 
tașjai. Az összeírás 1948 január

il városi iiiériwlő
.Kolozsvár polgármesteri hivata

lának műszaki osztálya, a városi 
mérnöki hivatal 31.891—1947 szám 
alatt kiadott hirdetményével te
kintettel a folyó évi január 25-én 
megkezdődő mezőgazdasági össze- A. városi mérnöki hivatal fel
írásra és népszámlálásra, elrendeli 
az összes háztulajdonosaknak, in. 
gatlanok gondnokainak (beépítet
len telkek és telepekre kötelező 
módon is), hogy e hirdetmény 
megjelenésétől számított 48 órán

0

*

A s&óvetk eseti vesétől neh tevőlegesen is résst hettGyörgy Endre, miniszteri tanácsos 
venniők haladó demokráciánk munkájában 

az 1947. évben a „Szövetség" 
Központ gyümölcskonzervgyára, 
valamint tüzifaosztájya, a Nem
zeti Szövetkezeti Intézet, az IN- 
COOP részéről biztosítóit hitelek 
segítségével már komoly termelési 
eredményt tudott felmutatni.
Egyedül 3 dési gyümölcskonzerv- 

a gyárban több, mint 40 vagon gyü- 
ó mölcsjiulp készült, ezenkívül pedig

KOLOZSVÁR, — A „Szövetség" 
Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Központja december 29-én és 30 
án tartotta szokásos évvégi érte
kezletét, amelyen az összes kiren
deltségek és üzemek vezetői, vala
mint az ellenőri kar vett részt. 
Az értekezlet célja az elmúlt évi 
eredmények megállapítása és r 
következő évben végrehajtandó 
feladatok kijelölése volt.

Az értekezletet Elekes Béla, a 
„Szövetség" Központ elnöke nyi
totta meg. Beszédében rámutatott 
arra, hogy a jelenlegi értekezlet
nek jelentősége fokozott, tekintet, 
tel arra a nagymérvű átalakulás
ra és fejlődésre, amelynek a ro
mániai szövetkezeti mozgalom az 
elkövetkezendő hónapokban ©lébe 
néz. Éppen ezért a szövetkezeti 
mozgalmat irányítani és vezetni 
hivatott szaktisztviselőkrs foko
zott feladatok és felelősség hárul- 
rak. Annak a reményének adott 
Elekes Béla elnök kifejezést, hogy 
a „Szövetség" tisztvíselőkara az 
elkövetkezendő munkájával is ki 
fogja érdemelni mind a szövetke
zetek, mint az összes hivatalos kö
rök elismerését és bizalmát. i

Az elnöki megnyitó után Hor
váth József igazgató, a „Szövet
ség" Központ termelési osztályé- I 
nalt vezetője tartotta meg beszá- : 
mólóját Rámutatott arra, hogy I

BUKAREST, —. ('Tudósítónk telefon jelentése.) Sólymos Icán pénzügyi főtanácsos. Szilagy me
gye képviselője, Dinulescn Ioan,azállampénztár főigazgatója részvételével január J-ún benyújtotta a 
vezetésük alatt állő törvénytervezetet előkészítő bizottság nyugdíjt örvénytervezetét. Ioan C. Ioan 
pénzügyi államtillsár a tervezetet teljes egészében magáévá tette es ígéretet tett, hogy január 'á()-án a 
parlament uj ülésszaka ele terjeszti. Az uj nyugdíjtörvény  tervezet Luca László pénzügyminiszter 
utasításai szerint készült «I cg figyelembe veszi mindazokat a jogos kívánságokat, amelyeket a 
MNSz terjesztett elő.

Nevezetesen az vj ngugdijtÖrvénylcrvezct rpeffkonitgili a n yugdijpcnzfátba való f deciéit 
minden dolgozó számára cs egyszerűsíti a nyugdíjéijârâ.'.t. Biztosítja, hogy a közalkalmazott nyug
díjba történt helyezése után egy napig se maradjon ellátás nélkül, végül pedig az elmúlt rendszer
rel szemben nyugodt megélhetést tesz lehetővé minden nyugdíjas számára.

Az uj nyugdíjtörvény tervez ct magyar nemzetiségi vonatkozásban pedig eltörli a régi ..élelme
ket. ‘Â nyugdíjas felekezeti tanító k és tanárok 19)8 április elsejétől kczdődőlcg a. nyugdíjpénztár 
tagjaivá válunk, de szerzett jogaik elismerése mellett. A törvénytár vezet ugyanettől az időponttól 
kezdve elismeri az 1'JțO—közö tt nyugdíjasok szerzett jogait.

A törvénytervezet, egyik kiiliinlcgcswge, hogy a nyugdíjnál ezentúl beszámíthatók a nemzeti- 
ségi vagy egyéb okokból elbocsátottak soolgálatonkivül töltött ideje is.

Itt közöljük, hogy a pénzüg uminisztérium rendeletét bocsátott ki a nyugdijak kifizetésének uj 
módozatúról. Ezentúl mindenki a lakásán kapja, meg a nyugdíjéit. A megyeszékhelyen lakó nyagdí- 
jasol: személyesen Is felvehetik kívánságukra nyugdijaikat minden, hó 90—,25-c kezét:, ellenkező 
esetben a pcata fejzb.cjití kj nekik.

24—25-re virradó 0 órakor meg
felelő állapotnak történik.

A miniszterközi bizottság jegy
zőkönyve alapján mindazok, akiit 
az összeíráskor a valóságnak meg 
nem felelő adatokat vallanak be, 
vagy az összeírás foganatosítása 
ellen szegülnek, a szabotüzstörvé- 
nyek vonatkozó szakaszai szerint 
bűntetteknek meg.

Itt írjuk meg, hogy Kolozsvár 
város vezetősége is megalakította kálatait késleltetik.

í fe lívása Kolozsvár lalossStáhszfelívása
számtáblát, amely készíthető vas
lemezből, vagy deszkalapból, vagy 
pedig közvetlenül a ház oldalára, 
kapujára vagy, kerítésére. lemos, 
hatatlan festékkel festhető fel. • 

hivja azokat a kolozsvári lakoso
kat, akik beadták ugyan a régi 
házszámtáblájukat, kifizették az 
új házszámtábláért á 400 lejt, de 
az illetékes kerületi közigazgatási 
kirendeltségtől eddig nem vették 
át az uj házszámtáblát, hogy azt 
azonnal vegyék át és szereljék fel 
házaikra, ingatlanaikra.

M TranssySvansa vállár
Perjessy János igazgató, a ma.

rosvásárhelyi „Transsylvania" 
vajgyár vezetője ismertette ez- 
után_a tejszövetkezetekkel és a 
„Szövetség" vajgyárral kapcsola
tos kérdéseket.

Érdekes statisztikai adatokkal

is rohamosan emelkedik és az 
1948. évben a gyár már ismét ko
moly tevékenységet fejthet majd 
ki. •

György Endre miniszteri taná
csos, a „Szövetség" vezetőigazga- 
tpja ‘tartotta meg ezután részletes 

szemléltette, hogy amíg a gyár beszámolóját, amely felölelte a 
romániai szövetkezeti mozgalom 
összes időszerű k érdekeit. Foglal
kozott a romániai magyar szövet
kezetek kérdéseivel és fejlődési 
lehetőségével. A romániai magyar 
szövetkezetek fejlődését két té
nyező befolyásolja: egyrészt -a 
Bukarestben 1947. junius 24 &i az 
INOOOP és a magyar szövetkeze
tek között létrejött megállapodás, 
amely biztosítja a magyar szövet
kezetek egyenjogú bekapcsolódá
sát az országos szövetkezeti háló
zatba és a magyar központok to
vább működését, valamint a ma

háboruelőtti legnagyobb ferm lé
se az 1938. évben 220.000 kiló váj 
volt, addig a háború után a gyár 
kapacitásának alig 5—10 százalé
kát tudta kihasználni. Ennek oka 
egyrészt a háború következtében 
megcsappant te.ielőállat állomány, 
másrészt az 1945/46. évi száraz
ság volt, továbbá az üzérkedés, 
amelynek következtében a maros
megyei tejtermékek nagy része a 
feketepiac utján került forgalom
ba. A stabilizáció, valamint a meg
felelő gazdasági törvények követ
keztében, azonban a termelés már.

a városi összeíró bizottságot, 
amelynek éléh a város polgármes
tere áll. A bizottság megkezdte 
munkáját. A napokban az összes 
házszámtáblákkal el nem látott 
házakat leszámozzák, pótolják az 
utca jelző táblákat is. A város ve
zetősége felhívja a lakosság fi
gyelmét arra, hogy az uj festett 
házszámtáblákat nehogy letöröl
jék, mert ezzel az összeírás mun- 

b. a.

A fenti határidő lejárta után. á 
rendelet végrehajtását a polgár
mesteri hivatal közegei ellenőrizni 
fogják. Azokat a háztulajdonoso
kat, akiknek ingatlanán nem lesz 
házszámtábla, a helyszínen 200 lej 
pénzbírsággal sújtják és ezen
kívül megindítják ellenük az el
járást, mint olyanok ellen, mint 
akik hátráltatják a . népszámlálási 
munkálatokat.

A rendeletét Veress Pál alpol
gármester és Lakatos István Imre 
főmérnök írták alá.

több, mint 10 vagonnyi káposzta, 
savanyított ugorka, paradicsom
paszta, A „Szövetség" tüzifoosz- 
tálya az elmúlt év folyamán 650 
vagon tűzifát termelt ki, amely 
mennyiséget teljes egészében Ko
lozsvár városának téH tüzifaellá- 
tására hozta forgalomba.

Ezek a termelési eredmények 

EUKAREST. — (Tudósiténg 
telefonjelentése.) Felszeghy 
Ödön dr. nemzetne  velésügyi 
vezárfitkár , szombaton, január 
3-án rendeletet bocsátott ki a 
brassói és kolozsvári magyar 
tankerületek számára az uj tan
könyvek bevezetésével kapcso
latban.

A rendelet szerint szigorúan 
tilos az engedélyezetlen régi 
tankonvyek használata mind az 
elemi, mind a középiskolákban.I 
Abban az esetben pedig, ha va»; 
lamely tantárgyból egy osztály 
számára az uj tankönyv meg
jelent, tilos a jegyzetekből való 
tanítás. A tanítók és tanárok 
kötelesek az uj tankönyvet be
vezetni és abból tanítani.

A tanügy hivatalos szervei hi
vatalos. utasítást kaptak arra, 
hogy a rendelet szigorú betartá
sát iskolákróLiskolákra ellen, 
őrizzék. '

/

Engedélyesték 
ti culorha gj áríáiát 
BUKAREST. — Az idei kedve

ző cukorrépatermés ©s a cukor
gyártás jelentős emelkedése a’ap«, 
ján Gheorghe Gheorghiu-Dejz 
ipar- ég kereskedelemügyi minisz
ter újólag engedélyezte az ország
ban a cukorka gyártását A gyár
tás hivatalos kiutalás alap ián tör
ténik.

is. Bizonyítják — mondotta Hor
váth József igazgató —, hogy az 
egyedüli helyes utat választottuk, 
arqikor a Nemzeti Szövetkezeti. 
Intézettel az együttműködés útjá
ra lépünk, mert az LNCOOP által 
rendelkezésre bocsátott hitel nél- 
kül ezeket a termelési eredménye
ket nem biztosíthattuk volna.

gyár szövetkezeti szakemberek be
kapcsolását az országos szövetke
zeti munkába, másrészt viszont az 
egész romániai szövetkezeti moz
galomnak a s®ociálizmu3 felé Iia- 
tadó népi demokráciánkban hekö- 

‘ Vetkező nagyarányú fejlődési lehe
tőségeit. , '

A szövetkezeti eszme terjeszté
se és megismertetése a legszéle
sebb néprétegek között.

Végül a szövetkezet’ ellenőrök 
és tisztviselők figyelmét felhívta 
arra, hogy a demokrácia kiépíté
sében és megszilárdításában is te
vékenyen vegyenek részt.

— Szövetkezeti mozgalmunk á 
dolgozó tömegek politikai Itarcá- 
nrtk gazdasági alámasztását je
lenti — mondotta György Endre 
miniszteri tanácsos — és éppen 
ezért a szövetkezeti mozgalmat ta 
csak azok vihetik előre, akik a 

dolgozó tömegek politikai célkitű
zéseit ismerik és azok szellemében 
kivannak dolgozni. Ezért szövet
kezeti tisztviselőin': ellenőreink, 
nck megfelelő politikai iskolázottá 
Sággal kell lendelkezniök, be keli 
kapcsolódnak a politikai, munká
ba is. De nemcsak, politikai tájé
kozottságot kell szerezzenek, ha
nem tevőlegesen I» részf. kell ve
gyenek haladó demokráciánk mun
kájában. Szövetkezeti munkájuk
ban szorosan együtt kell működ
jenek az illetékes politikai szer
vekkel és azok gazdasági osztá
lyaival. mert csak igy tudnak a 
nép érdekében eredményes mun
kát kifejteni, — fejezi,' be nagy 
tct.wésf'el fogadott, többórás be
számolóját György Endre.

Végül Gcrendi S. István igaz
gató ismertette a szőve!kezetek 
ellenőrzésével kapcsolatos techni
kai kérdést.|<et. majd a kirendelt
ségek vezetői tetté:: meg jelentc- 
Seikel é.; kérlek f el világosit;ás! c.- 
Uf nítitá:^)k;:t. az idózzerő kérdé. ,rk 
végrehajtásával kajctolattem.



VILÁWSSAö
SnfHcrsztTség és kiadóhivatal: Kolozsvár, SraasBÍ-utaa L

Távbeszélő: 19-11.
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR. .

Kíöfiajtfcá díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyng- 
óijnsoknak 100 lej. — Postjcsekkszám; 4H625.

« sxtsbadsághős, » Francoelicr.es szabadságharc egyik fegyveres irdaystőjx, a 
tps-syol demokraták vezetője halott. Franco hóhérai végeztek vele.^ De ezzel a 
lépéssel Francoék csak közelebb léptek a maguk vesztőbelyehez. A világ *2^- ”a- 
ladó közvéleményének tiltakozása olyan elemi erővel tört fel a gyilkosság birere, 
olyan tömegével hangzott jel a világ minden táján a tiltakozás, hogy Francosak 
■és hóhérainak tisdrtiok kell: a világdemokrácia legyőzhetctlenül éros és hatalmai 
táborát hívták ki loroa ás társa kivégzésével.

igen, Francoék tudtak, tadniok kellett, hogy a világszerte ellenák tiMzaaó 
gyűlölet csak még növekszik e gyilkosság miatt. És mégis végeztek Zoroival.Ve 
geztek, mert tudatában vannak saját rettentő gyengeségüknek s tudják, hogy 
^szövetségeseik is barátaik, a tengerentúli imperialisták hatalma sem isi biztos lá
bakon. A terror, a kínzás, a gyilkosság, a megjékmiitét eszközesvcl próbálkoz
nak, akárcsak mestereik, Hitler és Mussolini.

Próbálkozásuk azonban, bizonyossággal mondhatjuk, eredmewyteien marad. 
'Mert megölték Zoroát, de mind újabb és stjabb Zcroák jötmek majd s az egész 
spanyol nép ott, áll mögöttük, hogy végezzen rabtarióival. Nem lesz eleg btra;a, 
teem lesz elég golyója és siem lesz elegendő kötele Franco banditáinak asr&, bo$y 
‘végezzen Zoroa szellemével, hogy végezzen a spanyol néppel,

II ll>lHlÉll»lül l-'-r-r. •
A BOLYAI TUDOMÁNY* 

EGYETEM SZABADEGYETEME 
ÍKEK előadássorozatában jannár 
fe-án, csütörtökön délután 5 óra
kor dr. Török Zoltán egyetemi 
jtonár „Országunk anyagenergia 
braktáraV* címmel előadást tart. Az 
felőadás helye & jog- és közgazda, 
teágtadományi kar 1. sfcáara tan. 
terme. A belépés díjtalan.

SOROZATOS LOPÁSOKBÓL TAR
TOTTA FENN MAGÁT Raffay Erzsé
bet és Varga Julianna, A tolvaj asszo
nyokat az ószeren leplezte le az egyik 
károsult. Bűntársuk Biri Ștefan megszö
kött a rendőrség elóL A lakás- és fog
lalkozásnélküli tolvajbandát letartóztat
ták. Kihallgatásuk után átadják őket az 
ügyészségnek. ■

LETETTÉK AZ ESKÜT. Kötess- 
'megye és Kolozsvár valamennyi 
közhivatalénak vezetői január 
S-án, pénteken, a délelőtti óráfe- 
Uxin, a vármegyeházán Bianu Pet
re de. közigazgatási felügyelő ke
peibe a fiatal Román Népi Köztár
saság. iránti hűségre és annak 
tC'-egvidéséért letellek -az esküt. 
\ A GYÜMÖLCSÍZ az ipar- és ke- 
treskaJeleznügyi minisztérium leg
újabb rmdelete értelmében szsba* 
idea húzható forgalomba és nem 
teirtesât a zárolt, illetve fejadag- 
thoz kötött cikkek közé. > 
í AZ ■ ÉTELOLAJ kiosztásával 
kapcsolatban az ipar- és kereske- 
SdelemSffyl minisztérium elrendelte, 

a jövőben az ételőlajat ne 
§küóvdl, hamm cg egész országban 
■egységesen literrel mérjék.

SZAMOSU3VAR. — Feltűnően szép, fiatal leány eltűnési ügyé» 
iben adott ki körzést a számosajvvári rendőrsége Farkas Koriba 18 
tevés, magas, fekete hajú, fekete szemű fiatal leány már másodszor 
'(szökött meg szülei otthonából. Az első alkalommal a kolozsvári 
^rendőrség az egyik bárban találta meg. Kihallgatása alkalmával 
tói van adatok merültek fel. hogy a' fiatal, feltűnően stóp leányt káva- 
Básos leánykereskedok szöktették meg otthonából.

Farkas Zorika egyik kolozsvári barátnőjének szí hasígov.t-rtta, 
Égy a közélkeletre szeretne elkerülni táncosnőnek és — állítólag 

megismerkedett egy férfivel, aki ígéretet tett neki, hogy segít. 
-cre lesz szökésében és elhelyezkedésében.

kfísleméwyeü

’ Ma, vasárnap délután a „Cigánysz crelem" cimü zenés darabot ismétli meg a 
ijrőnház, tnig este a nagysiker» „Szilvesz teresei :iitnepn vsm műsoron, amely hör
ögő nevetést előidéző, gazdag, változatos műsorával zsúfolt házakat vonzott.
i Az rțjfS-as jubileumi évről való megemlékezés sem hiányzik a műsorból, 
amely a műsor elején Kéler magyar nyitányával és Gredinár Aurél egyfelvonj sói 
Petőfi életképével jut kifejezésre. Ezután több mint busz vidám müsorszám kelt 
derűt mitz'ikával, tánccal, tréfával.

Hétfőn este a Dolgozók Színháza tart előadást a xoiwMthm Molare 
fösvény" cimü vigjátékát mutatva be, míg a jövő héten három napra a gyönyö
rű mrízsikájx „Víg özvegy''-et tűzte műsorára a színház. A darab ■— mint isme- 
'retcs — az idei évad zenes nyiiódarabja volt ét sorozatot sikerű előadásokat ért 
pirrrj. A ,Mig özvegy“-ben a mostani előadásokon Valencienne szerepet Kovács 
‘Kató alakítja. Kedden, Vizkereszt napján délután a „Janika*' van műsoron.
A7. ALI,AMI MAGYAR SZÍNHÁZ 

f.S OPERA MŰSORA:

V.'..írnap dí!u»in 4 órakor: Cigány- 
^Terrier 1.

Este fel S órakor: Szilveszterein ünnep.
Hécfön c:te fél 8 órakor a Dolgozók 

4Pzir,!i.lza ció-uií:.'.: A fösvény.
Kedden délután .( órakor: Janiba.
F-,rr f:!! 8 órakor: /í vig özvegy. (Vtl 

írnen- >r •zerepélwn Kotíct Kató).

I

FELHÍVÁS A TAATTOKMüZ 
ÉS TANÍTÓNŐKHÖZ! Kolozs 
vámegye magyarnyelvű tanfel. 
ügyglősége felszólítja a Kólóra, 
váron tartózkodó valamennyi 
népiskolai tanítót és tanítónőt, 
hogy január 5-én, hétfőn dél
után 4 órakor a Bob (Kismes
ter) .utcában lévő 7. számú álla
tni népiskolában jelentkezőnek 
a hüségeSkü letételére, Tóth 
Dénes vármegyei tanfelügyelő, ■ 
JANUAR rz-ÉN HIRDETIK KI A 

NAGYVÁRADI REFORMÁTUS PÜS- 
PÖKVALASZTAS EREDMÉNYÉT. A 
nagyváradi Református Egyházközség 
megüresedett püspöki székét január 12-én 
töltik be. Az egyházkerülethez tartózó 
2i ț község református lakói már leadták 
szavazatukat, amelyeket január íz-én 
számlálnak össze és az eredményt ekkor 
hozzák nyilvánosságra.

LESZERELTE A VÁRAKOZÓ AUTÓ. 
TAXI PÓTKEREKÉT és ^gurította 
Győffi Moldovă» János, Forduló-utca 2 
szám alatti lakos. A károsult taxitulajdo
nos azonban észrevette, mikor a kocsi 
körül ólálkodott és feljelentésére a read- 
őrség még aznap éjjel elfogta.

ÚJABB SZABOTÁZSPERT in
dítottak Kahána Beraát; a volt 
,,Brassói Lapok" tulajdonosa el
len. Az a vád ellene, hogy a tulaj
donában lévő „Presa Ardeleana" 
nyomdáját, amelyben annakidején 
a ,,Brassói Lapok" is készült és 
amely az egyik legkorszerűbben 
felszerelt erdélyi nyomda, évek 
óta nem állította üzembe.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Egyetlen éjszaka.
CORSO: Szováthy Éva. Legszebb mi- 

ryar film. Fő.r7ereplók: Karády Katalin. 
Jávor Pál. Előadások, kezdete: 3, 5, 7 is 
•i órakor. Ünnepnapokon délelőtt 11 
iám matiné.

I ÖRUM: A papos.
RIO: A J arizonai.
ROYAL: Egy attzony vu,. ., 

.itep'ők: Tamady él Jívor.
SELECT; Szerettelek, Fóiieupbei.. 

Tino Rosti.
URÁNIA: Kitattxoüy *> fettdfn». 

Jg^enyfr.kbcp JJcivr* Aítb Vatff.

KOLOZSVÁR- A kemény hidegben 
ap.ó száckák húznak a csikorgó havon a 
Bükk felé. Gyengén öltözött asszonyok 
és ugyancsak hiányosan öltözött gyerme
kek igyekeznek az erdős dombokra.

Vannak, akik már hazafelé tartanak.
A hullott gályákká! megpakolt szánkák 

néhány napi meleget jelentenek. , -
— Mi nem tudjuk megfizetni a drága 

fát — mondja Darkó Péter, az egyik 
megrakott szánt huzó fiú.

Tíz éves mult. Iskolai szüoidejébea tát 
hord haza. A szánkó nem szórakozást 
jelent neki, hanem terhet s mégis boldo
gan vonszolják a megrakott szánt.

— Az a baj — folytatja —, hogy a 
szekeres fások tnár nem akarják megen
gedni a galygyüjtést sem. Pedig ez meg 
van engedve. Az «dŐőr nem is tiltja. De 
a fások igea. *ök szeíérszámra lopják a 
fát és nekünk még azt se akarják meg
engedni, hogy egy szánkával elhozzunk 
a hullott gályákból.
_ Lopják a fá^ hát az erdőőr hol 

van’ — kérdjük —- Csak úgy, kocsi
számra lehet elhordani a fát.

s Oermata—KíC^ légkörön 9mérkőzés.
Bukarestben: BománU—Csehszloiráicia nő? asztahsemsz 

- - Európa ICupa mérkőzés loz a mai
KOLOZSVÁR. — Január 4-gí, 

vasárnap, az újév első vasárnap; 
jón igen érdekesnek ígérkező 
nemzetközi sportesemény lesz a 
fővárosban.

Románia női asxțalitenițz válo
gatottja, az Európa Kupa elődön
tő feben a csehszlovák válogatot
tal méri össze erejét. A romániai 
csapat, mely a magyar válogatott 
legyőzésével került az Európa 
Kupa elődöntőjébe Kolozsvári Sá
ri, Angelica Rozeanu és Béka Irén 
összeállításban áll ki a Depetriscr 
va, Kettnerova Eürstova össze
állításban kiálló világhírű cseh
szlovák egyötes ellen,

A Románia—Csehszlovákia uői 
asztalitenisz válogatott mérkőzés 
ufán hétfőn megkezdődnek a. 
nemzeti bajnokság küzdelmei íg. 
Ennek keretében kerül lejátszásra 
a Románia—Jugoszlávia nemze
tek közötti férfi asztalitenisz vá
logatott mérkőzés is, melyen a 
romániai cssapat Nattmescu, DaVi- 
descu, míg a Jugoszláv csapat 
Harangozó II. és Dolinát összeál

, Bwlcarestben
EUKAL’IST. — Az Edzők Köz

ponti vezetősége felhívja az összeg 
labdarugó edzők figyelmét, hogy 
1948 január 11-iki kezdettel edzői 
tanfolyam^ kezdődik Bukarestben. 
Az edzők nagyrésze jelenleg csak 
ideiqlenes működési engedéllyel 
rendelkezik, melyet a Labdarugó 
Edzők Szakszervezetétől annak 
idején csak azon feltétel mellett 
kaptak meg, hogy a legelső edzői

s
AZ VNIVERÜITATEA csapatá

nak nem jelenése miatt el
maradt a tegnapi napra kisorsolt 
Dernata—U jégkorong bajnoki 
mérkőzés igy a kék pajnoki pontot 
a bőrgyáriak kapták meg.

MAGYARORSZÁG-AUSZTRIA 
válogatott ökölvivómérkőzés ksz 
január 10-én Budapesten, a Sport
csarnokban. Január végén , a Ierte 
gyei válogatott látogat el s ma
gyar fővárosba. A magyar váloga
tott ökölvívócsapat kedden Varsó
ban vendégszerepelt H nagy küz
delem utón 10 Jl arányban győzött 
ÉszaklengydorSzág együttese el
len.

A VASAS atlétikai szakosztálya 
január 5-én. hétfőn, kezdi meg ed
zéseit a Református KoUéglttm. 
tornatermében. A női atléták min
den hétfőn és pénteken délután 6 
órakor, míg a férfi versenyzők 
ugyancsak a fenti napokon I óra
kor tartják meg edzéseiket.

A DERMATA jégkorongc.cpata 
Vizkcn-srt napjára MarOsvá-ár- 
helyről m ghiván kapott a RATA 
együtt< >1. A bőrgyáriak a meg-
hívást cdogdták 6® legjobb csapa

__Az & mondja és igen kifejező»* 
legyint egyet hozzá — nem sokat Szá
sát. Amíg » túlsó részen jár, addig itt 
rakodnak a szekerek és aztán fordítva.

Darkó Péter clkanyarodik mellőlünk.
A Heltai'piacon szekeresek ácsorog- 

nak.
— Mit kér ezért a ki» fáért? _ kérdi 

egy asszony.
Lehet úgy egy méter a kocsin. Friss 

vágás. A horzsolt kéreg alól kjvirit a 
a nyers fa hutának üde színe.

._  Ezernyolcszáz.
— Van lelke ennyit kérni ezért a né

hány darab fáért? — sopánkodik az 
asszony.

A íi* fewewfi •« int «zcrötxe, de 
azoffi alul nem megy.

— Hogy kérhet ezért ilyen sokat — 
szól közbe egy másifc asszony is a vi
tába — maguknak nőm kerül semmibe. 
Csak a fuvar és ar a kis munka, amit 
a fel- és lerakás jelent.

— Azt mendja talán — lép közelebb 
a szekeres —, hogy loptam a fát?

lításban mérik össze erejüket. A 
nemzetközi Verseny keretében a 
legjobb magyar? cseh és szlovák 
versenyzők 1$ reszíveáznek a küz
delmekben.

Kolozsváron vasárnap délelőtt 
11 órakor a Dermata—KKE kerü
leti jégkorong bajnoki mérkőzés 
kerül lejátszásra a bőrgyáriak pá
lyáján. A mérkőzést Geoefügi és 
Sanjorzeanu vezetik.

Az Acélárugyár nagytermében 
vasárnap reggel 9 órai kezdettel a 
KKASE II., Santtas, Dermata II.,

ÖsszeáíMt©?ták a romániai 
ezéwi műsorát

BUKAREST. — A Román Lab
darugó Szövetség összeállította az 
1948. évi nemzetközi válogatott 
műsorát, amely & következő:

Május 2-án, Bukarestben: Ro
mánia—-Albania, Balkán Kupa 
mérkőzés.

Június 6-án, Budapesten: Ma
gyarország—R&inánia, Balkán Ku
pa mérkőzés.

Jtuiius 20-án, Bukarestben: Ro

vizsgán résztvesznek ég azt lete
szik. A szervezet felhívja vala- 
mennyi ideiglenes működési enge
déllyel rendelkező edző figyelmét, 
hogy a vizsgákon feltétlenül jelen
jenek meg, mert ennek sikeres le
tételétől függ edzői működésűk 
további folytatása.

A vizsgákat a bukaresti Testne
velés! Főiskolában február 16-— 
18-a között tartják meg. A tanfo

PORTHIRADO
tukkal állnak ki erre a mérkőzés
re, melynek visszavágója január 
11-én Kolozsváron lesz. Itt írjuk 
«aeg, hogy a Dermata női kosár
labdacsapata január 10-én és 11" 
én Nagyváradon vendég-zercpcl, 
ahol a COOPS és a Carmen 
együttesével méri össze erejét.

A NORVÉGIÁI Norköpping lab
darugócsapata olaszországi por
tyája șorân mint ismeretes — 
2:0 arányban legyőzte a torinói 
Juventus együttesét. A norvégiat 
csapat legjobban szereplő játéko
sának, Nordhalnak, most az olasz 
egyesület 20.000 dollárt ígért, ha 
játékaiueik leszerződik. A vllághi- 
rü norvég játékos azonban min
den gondolkozás nélkül vissznttfa- 
sitot'a a Juventus ajánlatát és ki
jelentette, hogy inkább visszavo
nul a labdarúgástól, minthogy hi
vatásos játékos legyen.

A BUDAPESTI MTK jégko- 
rongcsapjfa csehszlovákiai por
tyája során Moravszka Oszdravá- 
ban 6:4 arányban legyőzte a he
lyi együttest, míg Pardubitzban a 
város válogatottja ellen 6:6 ará
nyú döntetle®| ®rt *i»

— Azt hát — Ee eredík neE t> 
asszony.

— Akkor se a magáét loptam. — nyék 
vei a fás s elkeseredett dühében ütésre 
emelkedik keze.

A csoportosulásra valahonnan rendőr 
kerül elő.

Igazolást kér a fáról. Nincsen. Nem ú 
volt olyan nagyon rágalom a lopás vádja 
\ leleplezett fás és a rendőr elindulnak 
Í rendőrség felé. A többi szekeresek 
nagyrésze is tovább hajt. Néhány per: 
alatt kiürül a Heltai-piac. Alig marac 
egy-két szekér.

_ Maguk itt maradtak? — fordulunk 
az egyikhez —, a többiek miért mer. 
tek el?

_  Nekünk van bárcánk a fáról — 
feleli a megszólított — mi nem loptuk

Erdőtolvaj szekeresek hatalmas össze
geket zsarolnak össze a lopott fa elad* 
sából a kolozsvári piacokon. Rendszere 
razziákkal kell megrendszab'ályozni 1 
tolvaj fásokat. ♦

Rendet kell teremteni a fapiacon é» .*r 
utcán csellengő szekeresek között is.

Olimpia, Fások és az Acéláruggá 
együtteseinek részvételével asztó 
litenisz csapatverseny lesz, .mely 
nek első három helyezettje . zt 
Acélárugyár értékes dijait kapjál 

Budapesten vasárnap bonyoli? 
ják le az országos mükorcsolyází 
bajnokság küzdelmeit. Ugyancsak 
a mai napra tervezték az országa 
gyorskorcsolyázó bajnokságéi 
megrendezését, de a legjobb mt- 
gyár gyorskorcsolyázók mai béé? 
vendégszereplése miatt, a verseny 
január 10—11-én rendezik meg.

mánia—Bulgária, Balkán Kupa 
mérkőzés..

Augusztus 1. és 14-e között 8 
londoni Olimpiai Játékokon ^es; 
részt a romániai együttes.

Október 24-én, Bukarestben 
Románia—Magyarország bar?- 
ságos mérkőzés.

Október 31-én, Belgrádban: Jv 
goszlávia—Románia Balkán Kup; 
mérkőzés- 

lyamra és a vizsgákra a viz8s;á; 
tató bizottság titkárságánál leh- 
jelentkezní. (Bukarest, Batiste 
utca 4. szám). Beiratkozási d 
200 lej.

A bizottság felhivja az érdeke 
tek figyelmét, hogy a vizsgáin 
feltétlenül jelentkezzenek, mert e 
lenkező esetben nem folytathatjá 
edző* működésüket,

INDIA férfi egyes teniszífjnoi 
ságát a svéd Bergolin nyerte nae; 
A Svédország—India nemzete, 
közötti teniszverseny első napja 
a svédek 2:0 arányban vezetnek

KRUMPII, az ismert angol atb 
tikai edző, kit az Olimpiára kés-í 
lő angol atléták előkészítését , j 
bíztak meg, azzal a kéréssel fc j 
dúlt az angol kormányhoz, ho. | 
az Olimpiára készülő atléták éré | 
lőtériek biztosításához szükség 
mennyiségű húst, cukrot 
tejet bocsássanak rendelkezésbe: 
Amennyiben leégését <luiasitjz 
úgy nem vállalja a felelősséget 
angol atléták szerepléséért.

A VASAS förpecsapata a nap.? 
bán kc7.di meg edzései:. A ? 
zctőség fe!hiv.i:i az örsz.-s t< 
pejátókosokat. hogy január 5-t 
hétfőn déliUán 5 órakor az. cg: 
Bülct Petőfi-utca 9 «zám alatti ) 
Iviségeben megtartandó értekr-T 
♦ en jelenjenek meg. s

A belgrádi Vörös Nadt>er. 
együttese Zágrábban 1:0 (0: r 
arányú győzelmet aratott a brt i 
Dinamó «gyüUoM ölbe. I

Francoelicr.es


îf

telies mértékben bfetosítot
Vijoli Aurel bunkkormányső nyilutkozutu u lej fe^e^etérBl

és a Jegybank hitelpolitikájáról

bank irányítást és ellenőrzést gya- i 
kőről a faitelek tekintetében és i 
gondosan ügyel arra, hogy egyet- 
ien lej se kerüljön ki spekulációs 
eéiokré. Ezt a célt teljes egészé
ben meg is valósította a Jegy
bank és igy lehetetlenné vált, 
hogy a Nemzeti Bank jegykibocsá
tásai a spekulációt hajháazó ma
gántőke gyarapodására szolgál
janak. Ugyanez a helyzet a Nem
zeti Bank saját pénzügyi alapjai
nál és a bankbetétekből származó 
idegen alapoknál. Ezek felhaszná
lása tekintetében a bankjegykibo
csátáshoz hasonló irányítási és 
ellenőrzési elvek érvényesülnek.

Az értékpapírra adott előlegek 
a helyzetjelentésben jelentéktelen 
összeggel szerepelnek, ami annak 
tulajdonítható, hogy az állam ál
tal kibocsátott kincstári jegyekre, 
vagy pénztári jegyekre adott régi 
előlegeket, amelyek augusztus 
15-ig a legnagyobb összeget kép
viselték, a mérlegből teljesen ki
küszöbölték és ezeket a pénzügy
minisztérium fogja a költségvetés 
érdekében felszámolni Ilyen.elő
legeket hasonló értékekre többé 
nem ad a Jegybank, különben is a 
pénzügyíninisztéirium sem bocsát 
ki többé ilyen értékpapírokat.

Értékpapírok és részvételek, in
gatlanok és berendezés, az uj pénz 
arányában átszámított értékben 
szerepel a kimutatásban. Ezek 
egyébként egyenlő tartalékkal 

passzívájának elemzesebol ís ki
tűnik.

A vegyes számlák az aktívák
ban, a mérlegben 3.140.308.530 
lejjel szerepelnek.

Ezekben a tételekben különböző 
aktívák szerepelnek, amelyeket 
nem lehetett az előző tételekbe 
beilleszteni. Ilyenek például a de-

BUKAREST. — VIJoS A»"*? * 
Nemzeti Bank kormányzója sajtó
értekezleten ismertette a Nemzeti 
Bank helyzetét

Nyilatkozatában ■ banxKor- 
mányzó mindenekelőtt utalt arra, 
hogy a pénzstabilizáció óta a Nem
zeti Bank kénj'teleu volt szokásos 
heti helyzetjelentéseit felfüggesz
teni Ezt a szünetelést vagyoná
nak az uj, stabü lejrí való átszá
mítása és a Nemzeti Bank 
szabályzata 38-’k cikkelyének

megftetelB mtrleg elkészítésre tette 
szükségessé. E bonyodalmas és 
sok munkát igénylő műveletek be
fejezése után, a Nemzeti Bank 
újra rendszeresen közzéteszi szo
kásos heti helyzetjelentését.

A Nemzeti Bank kormányzója 
éppen ezért szükségesnek tartja & 
Nemzeti Bank uj mérlegének jel
legzetességeit kiemelni. Eszerint a 
pénzstabilizáció után elkészített 
december 20-i helyzetjelentésből a 
következő kép aiakul ki:

Az aranykészlet

gél szerepel, amely 190.988 kg. 
finom aranynak felel meg. _ A 
pénzügyi törvénynek megfelelően 
az aranyat uj hivatalos áron be
csülték fel, amely szerint 1 kg. fi
nom arany értéke 168,350,17 lej. 
Ez megfelel a stabil lej meghatá
rozásának, amely tudvalevőleg 
6.60 mgr. 9/10 finomságú aranyat 
tartalmaz.

E fedezetben nem szerepelnek 
azok az axanymennyiségek, ame
lyek esetleg nem maradnak meg 
mindig a Bank birtokában. A pénz 
fedezetéül szolgáló aranykészlet 
kiszámítását szinte túlzott óvatos
sággal végeztek el, mert ez csak 
hasznára válhat az egészséges 
pénznek.

A behozatal fedezésére és más 
kifizetések eszközlésére szolgáló 
devizákat a mérleg 1.143.550.427 
lejben tünteti fel.

E devizák javarész» dollárban és reform után nyújtott hiteleket jel
szabad svájci frankban van. E 
külföldi pénzben lévő diszponibi- 

Titások, amelyhez hozzászámítandó 
még a clearing számlákén lévő 1 
milliárd 334.622.359 lej értékű. de
viza, biztosítja a külföldi fizetések 
fedezését. E külföldi fizetések a 
folyamatos külkereskedelmi mü- 

. feletekből és a különböző pénzügyi 
jellegű műveletekből adódnak.

A legnagyobb követelései Ro
mániának a clearing-számlán 
Svájccal, Csehszlovákiával és Len
gyelországgal szemben vannak. A 
devizaszámlákból eleve kiküszö
bölték a .külföld dél szembeni ké
tes követeléseket, valamint azo
kat a devizákat, amelyek az illető 

Kik fcsptóMk SrölcsBnt a Nemzeti Banktét
A Jegybank alaptőkéjét 600 mil

lióról 2 milliárd lejre emelték és 
e művelettel az államnak ingye
nesen 1.400.000.000 lej értékű 
részvényt juttattak.

A tartalékalapot hasonlóképen 
1.644.500.000 lejről 3 milliárd lej
re emelték. Ezenkívül egy újabb 
tartalékalapot létesítettek „rend
kívüli tartalék" néven, amelynek 
céljaira 5.000.000.000 lejt fordí
tottak.

Az ingatlanokra, berendezésekre 
és részvételekre szolgáló tartalék 
a mérlegben 2 922.560.276., lejjel 
szerepel és mint a mérlegből kitű
nik, teljes egészében fedezi a be
ruházásokat.

A bank saját alapjait tehát je
lentősen növelték. Ennek nagy 
hordereje van, mivel a Nemzeti 
Bank vagyonának a megszilárdu
lása kihat a nemzeti pénz megszi
lárdulására is.

A saját alapok gyarapítása, a 
vagyon átszámításának, valamint 
a Nemzeti Bank államositása utá
ni költségek megszorításának az 
eredménye. '

A látra szóló kötelezettségek 
fejezetének első tétele a forgalom
ban lévő bank jegyek, amely a. kí
nul tatásban 21.548.339.900 lejjel 
szerepel.

Ez a pénzforgalom jelentősen 
kisebb a pénzstabilizációt megelő
ző időszak pénzforgalmánál, lía a 
pénzforgalmat az állami költség 
vetés összegéhez viszonyítjuk egy 
évre, azt, állapítjuk meg, hogy a 
pénzstabilizációt megelőző idősza
kokban a pénzforgalom eg \ inlő 
volt, vagy felülmúlta a költségve
tés összegét, míg nsa 33 százalék-

vetkeztében elértéktelenedtek.
A váltópénz, vagyis az állam 

által kibocsátott pénz (0.50—20 
lej) a mérlegben 1.004.559.957 lej
jel szerepel.

A pénzügyi törvény értelmében, 
az államnak jogában van váltó
pénzt kibocsátani a forgalomban 
lévő bankjegyek 10 százalékának 
határáig. A fenti összeget a piac 
szükségleteinek megfelelően és a 
megszabott fenti legmagasabb há
tán mértékében hozzák forga
lomba.

A bank aktívájának legfonto
sabb tétele a leszámítolási tárca, 
amely 29.978.082.520 lejben van 
feltüntetve.

Az 1947 augusztus 15-e előtti 
leszámítolási tárcából csak a szi
gorúan vett alapszabályszerü tár
ca szerepel a fenti tételben, hoz
závetőlegesen 600 millió stabil

■ 4 pénz- követelések szüntelenül váltáSo";

an és meiíiutrujxvcu w ■—■“ ,,, -
bankjegyforgalom és a számla- megváltozzék.

131 százsiékos a lei aranyfedezete
A látra szóló követelések vég

összege (forgalomban lévő bank- 
jegyek, hozzáadva a folyószámla- 
kát és a látra szóló betéteket) 
37.5G8.234.862 lej.

Ez az összeg valójában a Jegy
bank által teremtett pénztömeget 
képviseli.

A látra szóló követelések arany
fedezett aránya 86 százalék, vagy
is igen jelentős és messze felülmúl
ja a törvényes . arányt, amelyet 
még 1929-ben 25 Százalékban ha
tároztak meg.

Ha az aranyfedezetet csak a 
forgalomban lévő bankjegymeny- 
nyiségre vonatkoztatjuk, a fede
zett arány 131 százalék.

A fedezeti arány azonban soha
sem merev és az a jövőben is bi
zonyos mértékben változik majd, 
az aranykészlet és a látra szóló 
követelések útját követve.Az 
aranykészlet növekedése réven ez 
az arány megnövekedhetik. De 
megnövekedhetik abban a- esetben 
is, ha a látra szóló 'követelések a 
váltóhitel révén csökkennének. Ez 
azonban jelenleg nem látszik va
lószínűnek, tekintve, hogy a váltó
tárca összege amugyis eléggé kor
látozott. Bizonyára a fedezeti 
arány csökkenni fog akitor, ha a 
javak termelése növekszik, miután

■ A 8®í aranyfedezete erősebb^

vakóSáSa ,
A Nemzeti Bank helyzetét fel- volna segítségért, anélkül,

- - -- "’ a nemzeti vagyont elzálogosítottá
volna, a pénzügyi reform & de- ■ 
feokrácia hatalmas győzelmét mu
tatja.

Arra a kérdésre válaszolva, 
hogy milyen a pénz fedezete a 
többi országokban, Vsjeli Aurel 
bankkormányzó felsorolta azokat 
az országokat, ahonnan ilyensze
rü közlések érkeztek: Ausztria 
0,50 százalék, Franciaország 5,6 
százalék, Csehszlovákia 8,0 száza
lék, Svédország 10,2 százalék, 
Magyarország 22,6 százalék, Tö
rökország 23,8 százalék, Belgium 
30 százalék, Svájc 99,7 százalék. 
A román lej fedezete tehát meg” 
közelíti a svájci frankot és messze 
felülmúlja a többi országokét.

Arra a kérdésre: hogyan ma
gyarázható, hogy a leszámítolási 
tárca összege magasabb a pénz
forgalomnál, a bankkormányzó azt 
válaszolta, hogy a hitelnyújtások-- 
kai egyidejűleg a szántókon pénz
betétek történtek, amelyek csök
kentették a pénzforgalmat.

u^m^f”!^ ezért követelések.végösszege 
a bankjegyforgalom és a számla- megváltozzék.

képezt
A régi, vagyis augusztus 15-e 

előtti váltótárcából levonásba hoz
ták az állam összes közvetett adós
ságait, vagyis a C.A.F.A (törlesz
tési és pénzellátási intézet) által 
nyújtott hiteleket. 1947 augusztus 
15-e óta a jegybank nem folyási- ----- - - - . .
tett n.iahh hiteleket a C.A.F.A.- vizacsekkek, amelyeknek JbevA,Je
nák és ezt az intézményt nemré
giben meg is szüntették.

A ma meglévő váltótárcának 
megvan az alapszabályokban elő
irt likviditása és nagy többségé
ben a termelésre adott hiteleket, 
kisebb mértékben pedig az áruk
nak a termelőtől a fogyasztóig 
való eljuttatás biztosításához szük-

ka] alatta marad. Hasonlóképpen, 
ha összehasonlítjuk a jelenlegi 
pénzforgalmat a stabilizáció előtti 
időszakok pénzforgalmával, az ár
színvonalhoz és a termeléshez vi
szonyítva, azt észlelhetjük, hogy’ 
a jelenlegi pénzforgalom az. elő
zőknek alig 30 százalékát képvi
seli. A jelenlegi pénzforgalom ily- 
mérvü korlátozása a hitelirányitás 
és a hitel felhasználás ellenőrzé
sével magyarázható. Ennek az ak
ciónak a révén a nemzetgazdaság
nak csak azok a területei része
sülnek pénzellátásban, amelyek 
ezt valóban, megérdemlik.

A Nemzeti Bank nem réflscesitt 
többé pénzellátásban:

A pénzOsywtínfsztéríwm nem kér 
többé kölcsönt

gí vezetőségé, anélküli hogy

zése folyamatban van, a határidős 
bevételezendő devizák, a felértéke 
lés alatt lévő nyersanyag, az 
ezüstpénz és nyersezüst, a bank
jegygyártáshoz szükséges anya
gok, a fiókintézet és a központ 
között folyamatban lévő művele
tek, valamint egyéb átmeneti jel
legű számlák.

a fellialmozás céljából történő 
áruvásárlást;

azingó értékekkel kapcsolatos 
börrcspekulácfős műveleteket;

a f ényüzési cikkek, ékszerek, il
latszerek, divatárucikkek, virágok, 
stb. gyártását és forgalombahoza- 
talát;

a holttőkét képviselő befekte
téseket.

A múltban mindezeket a műve
leteket bőségesen pénzelték. Ha
sonlóképpen nem adnak többé hi
telt azoknak a vállalatoknak, ame
lyek megfelelő pénzalapokkal ren
delkeznek és maguk gondoskod
nak a szükséges forgótőkéről.

A jelenlegi korfátonott pénzfor
galom magyarázata továbbá az is, 
hogy az államkincstár többé nem 
tart igényt a Nemzeti Bank támo
gatására. Alapszabálya érteimében 
n Jegybanknak felhatalmazása 
van. arra, hogy ..ideiglenes köl
csönként" a pénzforgalom 10 szá
zalékával egyenlő összeget bo
csásson az államkincstár rendel

kezésére, miután ez az aránys-úm 
nem lehet befolyással n pénz szi
lárdságára. A pénzügyminiszté- 
lium régi vezet-"'' :ge igényije vet
te ezeket az ideiglenes kölcsönö
ket, de amióta Luca Vasile került 
a minisztérium, ölűre, nem folya
modtak többé ilyen előlegekhez. 
Sőt, 1947 decemberében a pénz
ügyminisztérium kiegyenlítette a 
régi vezetőségnek küizetett elöle- 
ket. amely 770 millió lejt tett. ki.

A pénzügyminisztérium jidenlo-

gí vezetőségé, anélkül, hogy • 
Nemzeti Bankhoz folyamodott vol
na, deget tudott tenni minden kö
telezettségének, eőt jelentős tar
talékkal rendelkezik a Nemzeti 
Banknál és más intézményeknél.

A látra szóló kötelezettségek 
második tételét a folyószámlák cs 
• látra szóló letétek adják. Ezek 
a pénzügyminisztérium, a közin 
tézmények, az államjövedékck k>. 
vetéléseit, a bankok és a nagyvál
lalatok forgótőkéjét, valamint a 
különböző más bankmüvele u> f 
jövő összegeket foglaljak nv 
han. M indezeknek a végösszege 18 
milliárd 9.394.962 lej.

Figyelembe kell venni azonban, 
>iog\ a látiv. szidó követelések (s 
a tényleges pénzforgalom között 
bizonyos körforgás van és kölcsö
nösen befolyásolják cgymá’t ab
ban au értelemben, hogy számla-

a többtermeléssel párhuzamosan 
szükség lesz a pénzellátás. ki (.er
jesztésére, vagyis uj pénzjegykL 
bocsátásokra. A . pénzforgalom 
ilyenszerü növekvése azonban 
együtt jár a javak tömegének 
emelkedésével. Ez tehát nem be
folyásolja a pénz szilárdságát, sót 
ebben az esetben a pénzforgalom 
korlátozása kedvezőtlenül befolyá
solná a gazdasági élet egészsége» 
fejlődését. .

A legóvatosabb számítások sze
rint, ha az aranyfedezet csö’dren- 
ne is még mindig jelentősen fe
lülmúlná a Jegybank alapszabá
lyában előírt arányt ér> erősebb 
marad, mint valaha is volt az or* 
szag pénzügyi történelmében.

A határidőre szóló kötelezettsé
gek a kimutatásban 6.929.514.519 
lejjel szerepelnek. Ebben a tétel
ben a Jegybanknak lejben vagy 
devizában vállalt különböző kosz- 
szulejáratu kötelezettségei van
nak feltüntetve.

A vegyes számlák, a teherolda- 
lon 14.148.460.798 lejjel szerepel
nek. Ebben a fejezetben az átmar- 
neti műveleteket képviselő hitele
zők tételei, a clearing.számlára 
szőlő lététek, az előzetes jövedel
mek, különböző jutalékok &tb. sze
repelnek. ■ . t

tűntető kimutatásokból az alábbi 
következtetések vonhatók le:

1. Rendkívül jelentős aranyfe
dezet: 131 százalékos a bankjegy
forgalommal és 86 százalékos va
lamennyi látra szóló kötelezettség
gel összehasonlítva.

2. A hasznos gazdasági terüle
tek ellenőrzött pénzellátásán ala
puló, korlátozott pénzforgalom.

3. Az államkincstár pénzellátá
sára nincs többé bankjegykibocsá
tód.

4. Az óvatos becsléseken, a ké
tes aktívák kiküszöbölésén és igen 
jelentős önálló alapokon (tőke és 
tartalékok) nyugvó rendkívül 
kedvező pénzügyi helyzet.

Mindebből bőségesen kitűnik, 
hogy a jelenlegi pénz erős és ér
tékszilárdsága teljes mértékben 
biztosított. Ez az alapfeltétele az 
ors-ág gazdasági falpraállitásának.

Ha figyelembe vesszük, hogy 
Románia a pénzstabilizációt saját 
erejéből hajlottá végre, anélkül, 
hogy a külföldhöz folyamodott
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Mi történik 
létszánt fel siti
KOLOZSVÁR. — A városházi 

alkalmazottak szakszervezete a 
mai nap folyamán kezdi meg a 
városi tisztviselők végleges be
sorolási munkálatainak elvégzé
sét.

A közigazgatás ujjászprczésével 
kapcsolatban a városházi tisztvi
selők között kétféle tisztviselő 
csoport szerepel: lctszámfelettí és 
besorolt tisztviselők. A létszám
feletti tisztviselők, akiknek száma 
a városházán 70 fölött van, a ren
delkezés crtc’mében tovább is 
'IszaEteill sTiszasálja

BUDAPEST. — A hirtelen be
következett olvadás °iy erősen 
mcgjiuzasziolta a TLza yirét, 
hogy a megáradt folyó íiül:t-n / 
község hataránál mintegy 1 " 
méternyi területen átszakitotta 
gátat. Tiszebcc-s, JL.'oí <
Meigius'ifjct községek határait 
víz elöntőt'.. A/, .'irvizvc'zély kö
vetkeztében a h-.tóságok az emlí
tett községek teljefl kiürítését ren-
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szolgálatban maradnak, fizetésü
ket rendesen kapják. Amennyiben ' 
ezek közül a tisztviselők közül va
lamelyik lemond, a nyugdíjkor
határt eléri, vagy elhalálozík, 
azoknak helyét mással nem töltik 
be. Abban az esetben azonban, ha 
a besorolt tisztviselők közül valaki ■ 
nyugdíjba megy, elhal, vagy le
mond, a lctszámonfeliili tisztvise
lőkből köteles a város a megüre
sedett helyet betöltőn’. Ezzel a 
rendelkezéssel a létvámonfclüU 
\isztvisc!ők számát akarják meg
szüntetni.
- 3M00 Iislii vte aM

(lelték cl.
Az ái vízvédelmi kormányét— 

tos.'áuho/, beérkező legújabb tele
fon jelen1 esek szerint '’z.'dctg tö&b 
mi’it iti^czcr boltéit citVölt el 
<i víz. UszA.: és 7; •.((;<(..'• köW#- 

igen s'4. /i.í: oj.s^cori.'ott. A 
lefelé áramló viztöneg Tisz.akarol 
és Mtigosligct községek-: é3 t) 
környező 'anyákat elöntéssel fe
nyegeti.



féleti "lútisétiilt áss ég Megjavulj Kolozsvár vasitM 
ősszekc&íetése Szateár

stsz uj jp®lgé&%ne$t®s* Tüseté^év&l
B.-sNF--YHUNYAD. — Kalpta. egy

kor e~y egész ország volt. A Berettyótól 
le a fcamoskanyarig, Apdűdáig, a Me
szes déli lankaitc. a Jára-völgyén át, az 
Aranyosig. A höztudatból kiveszett Ka- 
•lota fogalma, s helvét elfoglalta Kalctar 
szegé. Kalotaszeg a Királyhágónál kez
dődik,. Kelet felé elnyúlik a régi Kalota 
r.atáráig, Északon magába foglalja az 
Almasvölgye falvait, délfelé a Járavize 
menten elterülő községeket és magába 
zárja Ajtont meg Györayfalvát.

Ezt a területet túrja kalotaszeg népe 
— fáradságos munkával.'sok verejtékkel, 
hogv ahol agyagos, hol meg sziklás ta
lajból kicsikarják a mindennapi kenyeret.

Bár Kolozsvár Kalotaszeg legnagyobb 
városa, a vidék jellegzetességeit, a népi 
hagyományokat Iegiobbaa Bánffyhunyad 
tudta megőrizni s így ez is székhely. A 
városka lakosai az utóbbi időben fáradt 
.nemtcrődörri'éggel folytatták életüket. 
, Az uj idők iránt érzéketlen volt az 5200 
lelket számláló lakosság javarésze. Ez a 
«záni 32St magyar, 1476 román és 456 
egyéb nemzetiségű lakosból tevődik össze.

marom esztendő és 4 mé
ter híd .

Bánffj hunyadon bajok voltak. Bár há
rom év telt el a felszabadulás óta, három 

•hossza év, a visszavonuló fasiszta csapa
ltok 'által felrobbantott híd még nincsen 
r'jidoitve. Kőrös partjai híd nélkül
ásitczaak, megszakítva az egyik, közle
kedési szempontból fontos útvonal foly
tonosságát. A vátos keleti részén lakó 

.földművesek csak hatalmas kerülővel jut
hatnak el az - állomás környékére, ott 
fekvő földic-ikre, hosszú félórákat elra
bolva a napi munkából. Mindössze egy 
négy méter bcssztiságu hidat kellett vol" 
na megépíteni, de a város lakosságának 
és a volt polgármesternek, Medvecky 
László dr,.nak ez úgy látszik megoldha
tatlan feladatnak bizonyult. Ez az a há
borús kár. amit a közigazgatási hatósá

goknak kellett volna újjáépíteni, a többit, 
a nagyobbat a vasúti munkásság'már ré
gen helyrébe zta.

Az újjáépítési szándék azonban nem 
hiányzott a város leváltott vezetőségébe!. 
Egy kaszinó építését vették volt tervbe, 
ahol billiárd és kártya állott volna a la
kosság, de elsősorban a saját rendelke
zésükre. Bár Medvecky polgármestersé
gének ideje alatt is volt városi tanács, 
amelynek feladatai közé tartozott a vá-, 
rosrendezés végrehajtása is, a már régen 
meglévő gyalogjárókon kívül újakról nem 
gondoskodtak, a szennyvizlevezető árkok 
betömődtek s így a főutcán kívül, az ol
vadt hóval kevert trágyalé házsortól- 
házsorig még ma is elönti az utcákat, 
szinte járhatatlanná téve azokat.

A közoktatás ügy-e is siralmas álla
potban volt. Napirenden voltak a surló-

Ha a nép k&xbeveni
Ma azonhan megváltozott a helyzet. 

Az utas, aki egymástól távolabbi időpon
tokban keresi fel Bánffyhunyadot s ezt 
a közelmúltban is megtette, csodálatos 
változást tapasztalhatott. Az évszázadok 
óta begubózott városka uj életre lendült. 
A bánffyhunyad'ak, belátva azt, hogy 
csak, önmaguknak ártottak vele, fel
hagytak a „nem politizálunk" jelszóval 
s valamennyien bekapcsolódtak az építő 
munkába. A politikai pártok és tömeg
szervezetek népes gyűlésein a bánffyhu- 
nyadiak már beleszólnak a napirenden 
lévő ügyekbe: önmaguk irányítják sor* 
siskád.

S belefogtak az építő munkába is. Az 
utolsó néhány hét alatt két gyaloglóidat 
építettek. Egyet a Kőrös, egyet a patak 
fölött. A felrobbantott nagy hid építését 
is rövidesen megkezdik. Az építőanyag 
már megvan.

A román és magyar gimnáziumok nö
vendékei és tanárai között elsimultak az 
ellentétek és munkájuk a tökéletes együtt*

elások a román és magyar tanárok és 
tanítók között. Nem volt, aki megfele- 

’ lóén kézben tartsa a város társadalmi 
éleiét és fejlődését, a nemzeti megbékélés 
he'yetr, a nemzetiségek közötti gyűlöl
ködés nyert tért, Bánffyhanyad együtt
lakó népei nem tudtak egymáshoz közel 
kerülni, a közeledést és egymást meg r 
mérését előmozdító közös építő munka 
hiánya miatt.

Az egészségügyi viszonyok számos kí
vánnivalót hagytak maguk után. Egyet
len orvos látta el három ápolónő segítsé
gével a négyszáz ágyas, leírhatatlan 
rossz állapotban lévő sebészetet. Belgyó
gyászat és szülészet létesítésére — ami 
egy kisvárosi kórháznál legfontosabb — 
senki nem gondolt.

Ilyen helyzetben volt a közelmúltban 
Bánffyhumyad.

ié sorsa irányítását
működés jegyében folyik.

A városi kórház rendi-^hozására meg
történtek az intézkedések, elkészült a£ 
uj városrendezési terv, amely még a ta
vasz folyamán meg is valósul.

A bánffyhunyadi magyarok és re ,á- 
nok elhatározták, hogy a tél elmúltával 
kaszinó helyett közös kiilirvhizat égi- 
lenek.

Hatalmas változások mentek végbe az 
elmúlt félesztendő alatt Bánffyhunyad 
életében. Egészséges élet erjed Kalota
szeg színhelyén, s tisztul azóta, amióta 
uj polgármestert állítottak a város élére. 
Uj embert Medvecky László dr. helyett, 
akinek fontosabb volt ügyvédi ■ irodája, 
mint polgármesteri megbízatása, s fon
tosabbak voltak gépkocsin járó frissen 
vasalt ruháju barátai, mint Bánffyhu
nyad népe. Az uj ember Simon András. 
Kisvárosi mesterember, aki a népből való 
és a népet akarja szolgálni.

. Bánffyhunyad felett kitisztult az ég.
• (ék.)

KOLOZSVÁR. — Karácsony óta 
3 vonatpár közlekedik Lzatn:-,r és 
Nagybánya kö-óA éa ezek közül 
két vonat párnái, csatlakozása van 
a KoLizsváiva és onnan induló 
személyvonatokhoz. Ez-al Kolozs
vár és a bányavidék, vakimint 
Szi.tmár felé a vasúti összekötte
tés lényegesen megjavult.

Az egyik vonat Szatmárról in
dul reggel 7 órakor, Nagybányára 
érkezik 9 óra 39 perckor, Kolozs-. 
várra pedig délután 6 óra 56 perc
kor.

A másik vonat Szatmárról in
dul reggel 4 óra 30 perckor, 
Nagybányára, érkezik 7 óra 9

perckor. Unnak a vonatnak & ; 
lozsvárra nincs csatlakozása.

A harmadik vonat Scatmárr i 
indul déiut'n 6 óra 40 perck- 
Nagybányára érkezik este 9 /. 
10 perckor, Kolozsvárra peó : 
reggel 6 óra 19 perckor.

Visszafelé Kolozsvárról reggel ' 
óra 35 perckor indul a von; 
Nagybányái ■ érkezik délután :• 
óra 13 perckor. Szatmárra ned: 
délután 3 óra 39 perckor fut L 
A másik vonat Kolozsvárról ind 
délután 4 óra 45 perckor, Na? 
bányára érkezik éjjel 1 óra i 
perckor, Szamárra pedig regg: 
4 óra 25 perckor érkezik meg.

52 nagyvállalat ellen indul 
eljárás adócsalás miatt

BUKAREST. December utolsó 
hetében megtartott országos adó
razzia során megállapítást nyert, 
hogy számos nagy kereskedelmi 
és iparvállalat nemcsak a külön
böző címeken fennálló adótartozá
sát nem egyenlítette ki, hanem 
még az alkalmazottaik járandósá
gából előre levont, úgynevezett 
fizetési adókat se fizette be a pénz* 
üSy igazgatósa ffnál, illetve az álla
mi adóhivataloknál.

Megállapítást nyert, hogy 52 
nagy kereskedelmi és iparvállalat 
6—10 millió lejes adóösszeggel 
maradt adós az államkincstárnak. 
Ezek ellen az ellenőrzés során

.szabotázsért azonnal felvettél^ . 
jegyzőkönyvet és megindítottál 
az el járást.

A Petrozsényj Kőszénbánya 
vezetői például nyolcmillió 80 
ezer lej, a Steaua Romana petre- 
leumípari vállalat hatmillió 50.00 
lej esedékes adóösszeget ,.felejtet 
tek el“ az esedékesség időpontjá
ban kifizetni. A többi kisebb vál
lalatok hátralékos adótartozása 
200.000 lejtől 3 millió lejig, térje, 
és ezeknek az összegeknek azon
nali behajtását és kifizetését ren
delte most el Luca László pénz
ügyminiszter.

i AD AS- VÉTEL

ELUTAZÁS miatt minden elfogadható 
árért eladó házak magán és üzletlielyi- 

I seggel, rögtön bsköltözhetők, diófa kom- 
i binált szoba, hálószobák, konyhabútor 
luj, fürdőszoba, Berkei mérleg, rádió 
’ Cresc, 6 lámpás, mészáros jégszekrény és 
i üzletberendezés. Roza Luxemburg-utca 
i? szám, Dermata mellett. 7477

ELADÓ süilyesztős varrógép, háló, 
lsezloTt, nagy szőnyeg, ebédlőkredenc, 
■írttal székekkel,, ágyak, függönyök. Pe- 
ítőfi-utca 24, hátul az emeleten. 7512 
’ KOMBINÁLT szekrény diófurniros, 
, olcsón eladó.. Görögtemplom-ncca 6, I. 
: emelet. * 75M

MÁRKÁS kereszthuros zongora, egy 
steppelt mély’ gyermekkocsi, valamint 
gyermekjáróka eladó. Lmczeg-utca 8,'I. 
emelet, z>4t

ELADÓ villanymotor 60 és zș HP, 
Kolozsvár, Baromvásár-tér 12. 7536

ARAGÁZTaRTÁLYT keresek meg. 
vételre. Malom-utca 32, I. emelet. 7533 

•GYERMEKKOCSI eladó. Mármaros. 
utca 7. Kerekdomb felé. 7330

RÁDIÓ modern, 3 + 1 lámpás, olcsón 
eladó. Szappan-utca 32. 7328

ÍRÓASZTAL dióbarna jókarban, iró- 
,gépasztal, hintaszék olcsón eladó. Görög, 
templom-utca 6, I. emelet. 7321

ELADÓ pianmó, majdnem uj és egy 
2x3 nagysáp,’! keleti perzsaszőnyeg. Piata 
Baba Novac 5, Farkas. 7543

ELADÓ valódi perzs.tláb női bunda. 
Kossuth Lajos-utca 18 alatt, udvarban a 
szűcsnél.

KOMBINÁLT szoba eladó. 
Lajos-utca 32, I. emelet 7.

PÉNZ! Könyveket veszünk.
Mária királyné-utca 32—34.

ELADÓ Holmer és Thicr hegedű. Cim 
a kiadóban. 7324

ÉLELMISZERÜZLET eladó kitűnő 
forgalmú helyim, betegség miatt jtitányo. 
san. Értekz.ní Iașilor (Szamos)-utc.a 4, 
Bodorné, Tcsn’cori Adrienn'!. C-r.

| Zfjnraiíí gyárak,
9 liereskaésll:, iit'yvcdek, 
| j í'/ycfs’rnl

( /. Monitorul Oficial részére 
í eíőíizetés°knt lelwvzünk. hír- 

(detésí terminusra megjelentet

í.ffA -Ai J

» Efitiotem-ulca d.
Í Telefon: t

7555
Kossuth

7557 
UHU,

7573

FRANCIA és német nyelvórákat ju- 
tánysan adok kezdőknek és haladóknak. 
Magyar-utca 22. 7508

GÉPLAKATOS műhelyhez kevés szer
számmal betársulnék. Cim

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Állástkeresőknek szavankint 2 lej. Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél tc lej pótdij 
fizetendő. Házasság"levelezés szavankint 6 lej. Szoveghirdetés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej.

Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint f—6—7 lej. A'yt/ítér szavankint 12 lej. ÁLLAST KAPHAT

a kiadóban.

megbízható

Biztos megélhetést ha beiratkoxile ■

ahol a tanfolyamok professzionisták, amatőrök és motor
kerékpárosok részére január 8-án veszik kezdetüket. — 
Jelentkezni naponta Árpád-ut 26. sz. alatt, lelet.: 13—76.

Ffg^OlöWlS Eddig levizsgázott növendékek jelentkez-
I hetnek a hajtási igazolvány átvétele végett.

ZONGORA eladó, kiváló gyártmány, 
kitűnő karban. Értekezni Bodoménál, Ia
șilor (Szamos)-utca 4. Élelmiszerüzlet. Gr.

ELADÓ 2 személyes rökamié, 2 fotel, 
kis asztal furniros, egy vörösréz fürdő
kazán. Székely, Bolyai-utca 2. 7544

MAGAS termetre oposummal bélelt 
férfi városi bunda kitűnő állapodjon el
adó. Érdeklődni Wcisz Ernest szűcsnél, 
Dózsa György-utca 13. 7550

PHILIPS rádió eladó. Megtekinthető 
délután. Földész-ucca 24. 7534

VILÁGOS, furniros tele hálószoba cl- 
idó. Cim: Arany János-utca 15, I. eme
let, ajtó 4. 7560

„VESTÁ" tipusu, majdnem új főzóko- 
rwn.ee eladói Görögtemplom-Utca 11. Dr, 
Haragus. 7562

ELADÓ üvegfalak, jókarban lévő scz- 
lon accl rugózottal. (Kárpitosok figyel
mébe.) Rákóczi-út 110. 7361

ELADÓ gumikerekű, 22 HP. „MIAG" 
(aló Dcutz) Diesel traktor pótkocsiról. 
(Cserélek is.) Anton Balogh Arad, Regele 
Fcrdinand-utca 65. 7563

Uj fürdők id, 150 darab fehér fajanc 
csempe eladó. Budai Nagy Antll-uKa 
132 sz.im. 7341

ELADÓ nagyon szép antik íróasztal, 
-, fiókos komód, 6 személyes fekete ebéd, 
lő, mahagóni férfi íróasztal, 2 lószőr 
matrac jó állapotban,, 1 gyapjútokon). 
Unió-utca 20, emeleten, udvari lakás.

75=7 
GYÜMÖLCS eladó. ?.Lírmaro;-utca 7. 

Két. l ilomb felé. 753°
OKION 3‘i-r lámpa- rádió eladó. Au

rel I.'.act'-utca 17. 7522
KERESEK .'iir.-.ő'te..-» egy kétegős gáz

rezsót. Cjm a kiadól-w. ;

INGATLAN-LAKÁS
ELLCSERÉLEM kolozsvári mühelyes 

családi házamat vasút mellett, hasonló 
nagyváradival. Ágoston-utca io. 7402 

ÜZLETHELYISÉG berendezéssel át
adó, vagy eladó. Értekezni Fábián cu
korkaüzlet, Cipariu (Heltaí)-utóa 1. 7501

BELVÁROSI kettő szoba, konyhái há
zat bútorral elcserélem magyarországi in
gatlannal, Cím a kiadóban. yjstí

JÖMENETEIÜ üzlet berendezéssel, 
raktárral, üzemnek is alkalmas, központ
ban azonnal átadó. Cim: Unió-utca 17, 
I. emelet, ajtó 2. 7318

HÁZASTELEK sürgősen ős olcsón el
adó. Megtekinteni lelicc vasárnap, ked
den és pénteken egész nap. Nagy Gábor- 
tanya. Taniavelor (Küküilő).utca 34,

• .7

1$

Jo&b Károly H
ffépliorsirezetíi td

folyó hó 3-án elhunyt, 
Temetése folyó hó 5-én, KJ 

hétfőn délután 3 órakor AM 
a temetői nagykápolná" 
bők i^|

■í gyáiixoló család CT

A Monitorul Oficial (Hivatalos 
Lap) részére mindennemű hirdet
mények felvétele é? futárra; való 
teljesítése. Összes kolozsvári, bel
földi lapok részére hirdetés-, elő- 
fizetésíelvétel. — Mozireklámok.

UHU
Kclos^tsőr} Mária kiráyné-u. 34. IL &

LAKÁST keres 4—5 hónapra egy vp 
déki úriember egy jobb nőnél, aki a fő
zést is vállalná. Természetben fizetek, 
esetleg koszt ellenében. Ajánlatokat a 
kiadóba „Gyors" jeligére. 7532

BÚTOROZOTT szoba fürdőszobdiasz- 
nálattal kiadó. „Rendes lakó" jeligére a 
kiadóba. 7474

ÜZLETHELYISÉG átadó elköltözés 
miatt. Mária királyné-utca 20. 7SS3

CSALÁDI házak központban, össz
komfortot öröklakások sürgősen eladók. 
„tExprcss“ iroda. Unió- és Kötó-utca 
sarok. 7568

VILLANEGYEDBEN külőnbejáratu, 
szcp bútorozott szoba fürdőszobával ki
adó. Jelige: „Mielőbb", 7571

SZÉP sarokház két iiziethclyiséggel 
olcsón eladó. Csaba-utca yi. 7546

BEKÖLTÖZHETŐ, nagy gyümölcsös
kertes uj családi házamat eh^cun, vagy 
elcserél zn hasonló marosvásárhelyivel. 
Kolozsvár, Deporcáltak-utji ioz. 7542

ELADÓ 3 szobás összkomfortos kertes 
ház. Keresek 1—3 szobás öröklakást. 
Bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban.

7559

.-‘■j

■ ■

i—3 <**» könyvelt» 
Zf4* jeligén; a

KERESEK egyedülálló,
nőt vendéglő vezetéséhez. Klastrom-utca 
4 szám.

BELVÁROSI, jómenetól ű 
társat keres. Cim a kiadóban.

KÜLÖNFÉLÉK

AI.LAST KERES

MOTORSZERELŐ szerszámmal, nu- 
lomgépcszi állást keres. Cim a kiadóban.

, ' 75^9
házvezetőnői, vogy gyermeke'. ■ 

mellé állást vállal fiatal, inti liige.is nő, I 
ugyanott gyönyörű r-k.íj függöny eladó. ! 
Vörös HadsotC£-utca 23, Érdeklődni a S 
házmesternél. /yjS )

KISEBB üzem könyvelését, vagy napi í 
2--3 órás könyvelést vállalok. „Január' j

7S7* 
wndéglo

köszönik 
„Or.

MENYASSZONYI ruhák, 
és fátylak eladása és kölcsönzése, 
chidea" müvirágszalon Kolozsvár, Dózsa 
Györgv-utca 22. 73 oc

BEFAGYOTT vízvezetéket falbontás 
nélkül, villamos készülékkel kifagyássá 
Maksay szerelő, Horea.ut 6.

MENYASSZONYI és koszorúslány 
ruhák, fátyolok, koszorúk, szőrmekeppeí: 
kikölcsönzés-. Dohliá müvirágszalonban. 
Horea-ut 35. £?,

ISMERETLEN, Margareta, Barna, 
Elvált asszony, Kicsi fehér meszelt szoba 
jeligékre szóló levelek átvehetők ■ a bí- 
adóhivatalban. 754«

SAJÁT házzal rendelkező, intelligens 
urinő komoly élettársat keres. „Meleg 
otthon" jeligére. 7s6g

BUDAPESTRE utazom e héten. Meg
bízást vállalok. Cím a kiadóban. 7gye

ELVESZETT 3'ára virradó éjjel levél, 
tárca az állomás környékén, tartalma: 
Balogh László névre szóló beiclcntől3p< 
hajtási engedély és Hajck Rudolf tu!aj_ 
donit képező 474 számú autótaxi összes 
iratai, köztiig a permisa! fiscal. Mcgta, 
liló magas jutalom ellenében adja le át
iratokat Mikes Kelemé, -utca 8 alá. 75$2

ELTŰNTEK hivatalos pénzügyi ir.a.- 
’-ok, amelyek avatatlanoknak értéktele- 
nek. Megtaláló jutalom ellenében szíves
kedjék le-id.-'i Kossuth Lajos-utca ț®, 
Gyiriesiné!. 757 s

i Parfümériádat, 0
M öro'-órlíikaí, *4
3 CjfóvysxeriáraXat g 
N látogatok. Szakmába vágó 0 
£ képvise'etekoi vállalok br- H 
R dely cs R igaiban. ja 

,,J'' ilű-'i•né. fkát-
* képviseletem vari* y
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. . Megfejtés*

Rejtvény-rovat
ERDÉLY IRODALMA

6. számú keresztrejtvény.
Készítettel HALÁSZ ISTVÁN
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nnt-a. Függőleges sorok: 21. Edison Alva 
Tamás — fonograf. 28. Gróf Benyovszky 
Móric.
• Megfejtők névsora: Vályi Andor, Koz' 
m Hona, Kont Vilmos, Barchmann Ri- 
chard, Pataki István, Bakó István, Rákosi 
Zoltán, Mirjszlai Edit, dr. Ferenc Gellert, 
Kolumbán Rozália, Szűcs Mária, Kecesdi 
Aranka, ifj. Gál S. Sándor, Kovács 
György, Hatházi Sándor, Szász Rozália, 
Végit József, Török Miklós, Kaufmann 
Dory, Tamás Gyula, Gáspár Judith, Sze^ 
bcni Jolán, Lakatos Gábor, Mihály Ká
roly, Haraszthy János, ifj. Terkál Ró
bert, Czinczár Imréné, dr. Berger Sa
lamonná, Glück Marianne, Nagy Jolán, 
Major Domokos, Veress Béláné, Karácso
nyi Béláné, özv. Kovács Béláné, So3s 
Mária, Fazekas Gábor, Bölöni Andor, 
Tere Imréné, Kapássy György, Bocsánci 
Andor, Nagy Lajos, Moldován -Irén, 
Gönczi Sándor, Almád Margit, Asztr'- 
Irén, Martin János, Boros Gyula, Kovács 
Andor, Seress Mihály, Weisz Rudolf, 
Sándor Aladár, Mezei Viktor, Szamossi 
Kornélia és Szilágyi Sándorné.

A megejtett sorsolás alapján a kitű
zött jutalmakat nyerték: Könyvjutalmat 
nyert Szamossi Kornélia Kolozsvár. Két 
színházjegyet Vályi Andor Kolozsvár is 
egy színházjegyet Kolumbán Rozália Ko
lozsvár, Ion Ghica-utca 3 szám. Nyere
ményeket vidékieknek postázzuk, hely
beliek személyesen átvehetik kiadóhiva
talunkban.

Rovatvezető üzenetei: L. G.' Bánffyhu- 
nyad. Jó kívánságait köszönöm. R. T. 
Kvár. Küldeményeit megkaptam, elte
kintve javítható hibáitól, sajnos méretei 
miatt nem közölhetjük. Ragaszkodjék 
lapunk 23 kockás méreteihez. Erőltesse 
meg magát, mert alkocó készsége van. K.

Hullámtörő gátat véd I
>

V. Kvár. Ha kissé átjavitva is, de jónál 
fog. Következő küldeményét meg kell 
toldani egy lépéssel. Ügyelni kell a regi 
formára, morc a sok két szó igazolja 
érvelését. Üdv. Többeknek. Újévi jókí
vánságaikat köszönöm, melyhez hasonló 
jókat kívánok.

A „Világosság" szerkesztősége a rejt
vényrovat igen nagy sikeréc figyelem!»» 
véve, elhatározta egy rejtvényfejtői es 
rejtvénykészitői verseny megindítását. A 
versenyben résztvehet bárki, aki ehhez 
tehetséget és bátorságot érez magában.

A rejtvényfejtői verseny három hó
napig tart, melynek eredményeképpen șt 
legtöbb pontot szerzők között több érté
kes és praktikus jutalmat sorsolunk ki. 
A verseny pontrendszerrel folyik, vagyis 
ezentúl a hetenkint megjelenő rejevények 
mindegyike külön pontértékkel bir. Min
den egyes megfejtő pontszámait a vert 
seny tartama alatt összegyűjtjük s a vég- 
összesicés eredménye alapján döntünk a 
jutalmak odaítélésénél. Ettől függetlenül 
a heti megfejtések és jutalmak érvényben 
maradnak.

Rejtvénykészícő versenyünkre pá
lyázni lehet keresztrejtvénnyel, ötlettel, 
vagy egyéb eredeti fejtörővel. Csak 
kizárólag eredeti müveket veszünk fi
gyelembe. A beküldött munkákat kü
lön bizottság fogja elbírálni. A legjobb 
rejtvények jutalomban részesülnek, fenn, 
tartva magunknak a jogot a lapban való 
esetleges leközlésre. A pályázatok „Rejt- 
vényverseny" jelzéssel küldendők a szer
kesztőségbe. Csak jeligés pályázatok ke
rülnek a bíráló bizottság elé. A pályázat 
határideje 1948 március 1. Úgy a fejtő, 
mint a rejtvénykészitő verseny kitűzött 
jutalmairól később adunk hirt.

Megfejté* 10 pont.

Jegfeftésbn beküldendők » vízszintes t, 12, ryt is sj6, valamint a függőleges f, >4 it jf farok megfejtbe. A 
megfejtéshez csatolni kell a rejtvény fejeimét. A helyesen megfejtők között több jutalmat sorsolunk ki., Első dij egy 
könyv, második díj két színházjegy, harmadik dij egy színházjegy az Állam: Magyar Színházba. Megfejtések és minden 

,« rejtvényrovattal kapcsolatos levelezés „Rejtvényrovat“ jelzéssel kiadóhivatalunkba, Kolozsvár, Brassai-utcá 7 szám M 
küldendők. Vidékiek levelezőlapon, helybeliek személyesen is beadhatják a kiadóhivatalba. Megfejtők is nyertesek nevti 
közelebbi számunkban. Megfejtések határideje minden második szombat déli 12 óra. - -

■Vízszintes sorok: 1. Pestre elszárma
zott erdélyi költő legújabb müve s a 
költő neve. 22. Ehrenburg spanyol tárgyú 
készülő regénye és a szerző keresztneve. 
23. Somogymegyei kisközség. 25. Egy 
földrajzi terület növényvilága. 26. Visz, 
«za: Egyiptom királya. 28. Az ókori 
Boiotia fővárosa, hétkapus városként em
legették. 29. Undok bőratka mássalhang
zók 31. Ekaterina része. 32. Katona 
László. 34. Egy erotikus és egy európai 
háziállat. 36. Svájci város. 37. Két szó: 
«. Kolozsvári jónevü költő. 2. író, egye
temi tanár és esztéta. 41. Spanyol chan
son énekesnő. Másik neve Arcos. 42. Lej
tőn hangzók nélkül. 43. Kisbán Miklós 
legújabb müve, végén neve kezdőbetűjé
vel. 43. Bordás butorbehuzó szövet (vé
gén Z-vel). 46. V-vel hegedűhöz is tar
tozik. 47. Vissza: Hugyvérüség. 48. Olasz 
tengeren. 50. Vissza: Nem azt (ék. föl.) 
ji. Francia birtokos névmás. 32. Jó az 
ilyen gyű nőies. 33. Bázis! $6. Bécsi tojás. 
57. Rangoon része. 59. Kerti munkát vé
gez. 59a. Vissza: Kínai szó. 6ca. Kolozs
vári költő és iró teljes és cg}' másik ko
lozsvári iró vezetékneve. 6od. Román 
János. 60. Közben s-sel ellenállás (ráció, 
alkatrész), 62. Kolozsvári költő. 63. Ke" 
«zit-e a gyár? (ékhiány). 65. Vissza: Hát" 
«óindiai tartomány (O = A). 66. Téli
«porceszköz. 68. A gazdasági élet alapja. 
69. Vissza: Ékes növény. 71. Vissza: 
Ritka női név idegenesen. 72. A főszer
kesztőnk (fonetikusan). 74. Kit szó: 1. 
Kolozsvári iró (Metania R. T.). 2. Bőr
fényező (fölöl K betű). 76. Falusi meg
szóljál. 77. Ugar része. 78. Svájci város. 
80. Mindennek a lelke. 8t. Teeköcő. 82. 
Sürgöny ö. 83. Harmadik betű utolsónak 
téve Leblanc szélhámosa. 83. Fiatal ko
lozsvári költő éi zenekritikus. 88. Két 
tzó: L. V. K. 2. visrza: ...mos, trójai 
király. 89 Kötőszó. 90. Két kolozsvári 
költő, elsőnek teljes neve. 93. íz mással
hangzói. 94. Francia kettőshangzó. 93. 
A harctéri lelkész ilyen. 96. Krétai hegy. 
97. Földszint felett van. 98. Egymást 
követő hangzók. 99. K. B. E. 100. Két 
«zó: 1. Állóvíz, j. Tréfa. 103. A Valériát. 
>04. Zéró hangzók nélkül, rof. Betű két. 
tőiénél tfrikaj folyó. 107. Eftimiu Vic- 
Mc legújabb müve. :t«. .. .-Csoo, kínai

▼áros. 112. Mérte, anagrammája/114. Te- 6-nak téve leveleket -választ -79.-.A/rjkai 
hetséges kolozsvári Írónőnket. 116. Utolsó 
betűjét közbe téve, bankromlás. 117. Já- 
nos Dezső. 118. Bánatos mássalhangzói.
119. Utálatos köszönés. 120. Jóllakott 
bukaresti! i2t. Éktelen menny. 122. Két 
szó: 1. Latin segédige mult időben. 2. T.
S. 124. Vergilius müvét (ék. föl.) 127. rag.
Ennyit ült Verne hőse léghajón. 130. 
Vissza: Román Újságok. Iji. 85. vízszin
tes legújabb verskötete (végén fölös K 
betű). 136. Karácsony Benő most megje
lent müve.

Függőleges sorok: 1. Kolozsvári irő h 
legújabb müve. 2. Bajorországi állóvíz. 
3. Van, aki ebben a bece női névben 
mindent megtalál. 4. Ț-vel névelői bécsi 
káposzta, j. Vissza: A cukor! (ék. föl.) 
6. Ribizli része. 7. Állati férőhely. 8. Ki
csinyítő képző. 9. É. Z. F. 10. Vissza: 
Elválasztás a földtől (helytelen ékezés). 
rí. Vissza: Ilyen nevű korcsma is van.
12. Üzletág franciául (elől fölös H betű).
13. L-el közben latin kocka. 14. Líra 
mássalhangzói, iț. An. 16. Vissza: Ká
poszta. 17. Hajkuti közepe. 18. Vissza: 
Kefe románul (ék föl.) 19. Idegen zon
gora. 20. Karácsony éjszakáján ilyen mi
sét hallgatunk (ék hiány). 21. Olasz skála 
hang. 24. Kolozsvári Írónő regényciklusa 
és az irón-5 neve. 27. Kolozsvári író és 
szerkesztő újabb müve és az iró neve. 
29. Francia zeneszerző (LLCTL). 30. 
Vissza: ...... étre. Hctcnkint. 32. Cseh 
város (végén fölös betű). 33. Vissza: Kö
röz. 37. Vissza: Szülői becézés (föl. ék). 
39. Gaz betűi keverve. 40. Laikus része. 
43. Carmen szerzője. 44. Vissza: Volt régi 
magyar főurak! 47. Kolozsvári zeno- 
sz-rző tanárt. (Delii). 49. Két szó: 1. 
lapunk „zseniális" munkatársát. 2. Noé 
egyik fia. 52. írók kell fejlesszék (SS'^S). 
33. A-val világrész. (R-~K). jj. Vissza: 
Napoleon szentilonai háziorvosa 58. Ke
vesen engedhették ezt meg maguknak a 
nyáron. 60b. Több, mit futni (ék. föl.) 
60c. Vissza: Blokált vájjon? 61. Időmu
tató. 64 Rt’, Ru, Ru. 66. Bőrfolytonos
sági hiány. 67. Alkalma: időben jut hoz
zá. Két szó: (C'-K). 69. Két szó: r. Ke
resztül taszit, 2. Éppen hogy. 70. Ta
but. 73. Lépcsőm. 7$. Vissza: Ebó fc«*ü

Azt are otíliimi ápolása, tíszíiiása
a bőrt E védőburok a baktériu
mok behatása ellan emel védőgá
tat. E kétféle váladék együttesen 
körülbelül ugyanolyan szerepet 
tölt be, miat a gyümölcsök viasz
szerű hamva.

Nézzük, mostmár mi történik, 
ha e védőburkok vízzel, szappan
nal érintkeznek? A szappan a 
faggyút a bőrön levő tisztátalan- 
Ságokkal együtt felodja, a bőrf©. 
Ihletről eltávolítja. Eddik rend
ben is volna a dolog, hogy a pi
szok eltávolodjék, de a faggyú el
távolítása után a szappan olyan 
mélyen avatkozik a bőr életébe, 
ami már nem is kívánatos. Nem 
pedig azért, mert amint a zsír a 
bőr felületéről elfogyott, a szap
pan kezdi magát a felületet képe
ző hámsejteket is oldani. Ilyenkor 
erezzük mosdás, fürdés, után, 
hogy a bőr húzódik, feszül, visz
ket, ég, mert a természetes véde
lemtől megfosztott, bőr kiszárad s 
a szappan Ingja az érzékeny sej
teket izgatja. Könnyen elképzel
hető, hogy milyen kárt tesz a 
szappan az u. n. száraz bőrben, 
hol az amiigyis zsirhiánybnn szen
vedő bőrt kevés zsírjától is meg
fosztja. De zsíros arcbőrnél sem 
nyerünk semmit a füles zsír cltá- 
velitása állal, meri a szappanban 
mindig tolál.ha'A lvg a bőrt izgat
ja s e bőrizgalom az. oka annak a 
gyakorlatilng ismert ténynek, 
hogy a szappanozás után az arc
bőr zsírossága fokozódik.

Ha a bőr savi védőburkát a 
szappan lúgja ált-.l közömbösítet
tük s vízzel eltávolít ottuk, tulaj- 
dóriképpen a baktériumok 
ra szabad ufnt engedtünk a bőr 
a a szervezetünk mélyebb részei
hez. (Folytatjuk.)

Dr. BERF.NVI ’ ......D

As arc otthoni ápolását- csak 
akkor végezzük helyesen, ha az 
arcbőrnek minden élettani szük
ségletét kielégítjük, és egyúttal 
ügyelünk árra is, hogy az arcbőr 
ápolására használt szerek a bőr 
élettani kereteit ne zavarják. _ Az 
élettani alapon felépített arcápo
lás négyféle szükséglete a követ
kező: Az arcbőr tisztítása, tápiá-' 
lása, erősítése és védelme. Rend
szerünk lehetővé teszi, hogy az 
arcápolás minden mozzanatát ott
hon, önmagunk elvégezhessük. Ma 
az arcbőr tisztításával foglalko
zunk.

Az arcbőr tisztítását mai meg
győződésünk szerint mosdókré
mekkel vagy lotionokkal végezhet
jük a leghelyesebben. Ma már köz.

tó. 84. Nagyon gazdag indiai férfi (ék
hiány). 86. Bece női név. 87. Sah kevert 
betűi. 88. Vilmosom, 91; ‘Könnyelmű, 
kedélyes ember. 92. Levelek, iratok fon
tos kelléke. 100. Elébe! 102. A-val gyor
san latinul. 103. Vissza: Klasszikus ha- 

104. Skandináviából kivándorolt 
germán törzs. 106. Ki-ki szavának le
gyen. 108. Kovásztalan, sótalan kenyér, 
fölös kötőszóval. 109. Vissza: Siheder 
(Z=C). no. Nem egyező. 113. Vissza: 
A Szent Bertalan éj egyik tervező her
cege (ék. föl.) uj. Vssza: Német egyp* 
tológus és író (1837). 122. Vissza: Ame
rikai egyetemi város. 123. Bigámiára 
hajlamos fiatalembernek lehetnek (ék. 
föl.) I2f. Feleségem. 126. Salon mással
hangzói. 127. Kettőzött kettős mással
hangzó. 128. ö. G. V. 129. Ilyen kandér u______ u
is van (mássalhangzók). ( 130. Solemn ismert és elfogadott tény, hogy a 

legtöbb szappan az arcbőrt ront
ja. A legtöbb nő arcát már nem 
is mossa szappannal, de azért a 
szappankérdést szükségesnek tart
juk letárgyalni

Hogy a szappannak, mint vegyi
szernek az arcbőrön okozott ká
ros hatását mcgérlhessük, rövid 
bőrélcttani fejtegetést kell közbe
iktatnunk. A bőrnek sok fontos 
szerepű közölt talán a legfonto
sabb, hogy az egész szervezhet 
védi a káros külső és belső vesze
delmek ellen. A természet persze 
egyben .gondoskodott arról is, 
hogy magának a bőrnek is legyen 
védelmi berendezkedése. Mégpe
dig kétféle védekezés áll 11 bőr 
rendelkezésére. Egyik a bőrfagy- 
gyu, nmit a bőr mélyén levő 
faKgyumirigyck termelnek s n 
faggyú a bőr felületén szét folyva, 
azt puhán tartja, a kiszáradástól 
megvédi. A bőr másik védekezési 
módját az ujtbb kórélettani vka. 
gálatok ismerték fel. Ugyanis r>2 
izzadságmirigyek savi vegyhatásu 
váladéka a bőr felületén besz.ir.id 
éa láthatatlan réteggel borítja l>a

része. 132. Román tagadás. 133. Éktelen 
farész. 134. Vissza: Képző. 135. Vissza: 
Kis folyó.

rejtélxks SÍRFELIRAT.

Diophant alexandriai matematikus sír
kövén, aki Krisztus után IV-ik század
ban élt, életrajzi adatait a következő 
epigrammban találták felírva:

Itt e sirkó alatt nyugszik Diophant. 
Nézzétek e csodáé.

Hála az elköltözőknek, korának mű- 
vészetét őrzi e sírkő.

Ifjú volt Isten, akaratából életének 
égyhacodáig.

F.gytizcnkettedet számítsunk hozzá, 
ekkorra kinőtt a szakálla.

Ehhez egyhatodot számítunk, amikor 
megházasodott, 

öt év elmúltával fia szül érett. 
Mielőtt * hőn szeretett fiú édesatyja 

éveinek felét elérte volna, történt, hogy 
végzete felérte.

Ot követte négy év múlva az apa.
Ki a megmondhatója, hogy a tudós 

sírkövén milyen életkorok voltak elrejtve?
Megfejtése j pont

X 4-er számú keresztrejtvény megfej' 
tété. Vízszintes sorok: 1. Samud Finley 
Bcmm Morsa. NobX Alfréd Dm*' 7
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Irta: I. L. Caragiale
Tegnap este, amint a Vitéz Mi

hály szobránál egybegyült ifjú
ság feszülten hallgatta Corio'an 
Draganescunak, a jeles ifjú egye
temi hallgatónak a népnek a ban
dita kormány elleni tiltakozási jo
gáról szóló hazafias és mesteri 
beszédét, a rendőrség megrohan
ta őket, akik holnap az ország 
büszkeségei lesznek és vakon üt
ve és megsebesítve az if jakat, 
utat tört a hős szobráig, amely
nek lépcsőiről a szónok beszélt.

Leírhatatlan terror-jelenet volt.
A rendőrök láttára, akik el 

akarták fogni, Coriolan Draga- 
nescu hamar felmászott a szobor
ra és egy pillanat alatt a ló csípő
jén ült, ahonnan lekiáltott: „Le
gyen tanúja az egész világ a leg
becstelenebb rendszer ezen újabb 
gaztettének!’4

De a banditák megragadták Iá. 
hait. Akkor a vitéz ifjú hátulról 
átkarolta Vitéz Mihály testét és 
erősen hozzátapadt. A banditák 
olyap erősen húzták a lábait, hogv 
ha nem adta volna meg magát és 
nem engedte volna ki karjaiból 
Vitéz Mihályt, akkor vagy össze
zúzta volna a hős bronzszobrát, 
vagy azok a vadállatok kitépték 
volna tőből a lábait.

Nem! Nem! Ez ă kormány 
megbolondult."

Ez volt Coriolan Draganeseu... 
aki minden politikai vezéri tevé
kenysége mellett nem hanyagolta 
el tanulmányait, igazán csak na
gyon kevéssé. Rendesen látogatta 
az egyetemet 7—8 éven keresztül 
és egy napon szülei, rokonai és 
számos barátja nem kis örömmel 
olvasta a „Nép Barátjáéban a 
legújabb hírek között a következő 
jegyzetet:

„Különös őrömmel vesszük tu
domásul, hogy Coriolan Draga* 
nescu, egyetemünk jeles joghall- : 
gatója előterjesztette jogi vizsgá
lati dolgozatát, tehetségesen írva

Caragíale a legnagyobb raaiáu 
szaárikus. mult száradban élt 
s hatalmas erővel ostorozta a po" 
litikai korrupcságot, valamint a 
polgári társadalom visszásságait.

Evekkel ezelőtt, egyetemünk 
legkiválóbb hallgatói közé tarto
zott Coriolan Dragansecu is. Élénk 
tudású, bronz jellemű, hősi tempe
rámon  turnu ifjú volt, emellett a 
természet ellenállhatatlan szónoki 
tehetséggel ruházta fel. Természe
tesen ilyen adottságok birtokában 
Coriolan felülmúlta barátait, ö 
vezette az egyetemi diákság min. 
den mozgalmát. Ahányszor a ne- 
meslelkü egyetemi ifjúság — nem 
tudva Ser leges maradni a politi
kai eseményekkel szemben — elha
tározta, hogy ő is felemeli szavát, 
Coriolan összegyűjtötte, megszer
vezte, bátorította, feltüzelte és el
vitte őket Vitéz Mihály .szobrához. 
Eddig Coriolan nagy és összeha
sonlíthatatlan volt, de itt, a calu- 
gareni fc ~s szobránál egyenesen 
bámulatraméltóvá vált. Olyan 
megrázó beszédet tartott, hogy azt 
hallva/ csodálkoznál a bronz nős 
nemtörődömségén; hogy nem 
szállt le a lováról ő is tüntetni?

Ahányszor Coriolant hallottam, 
amint a nemeskeblü ifjúságot lel
kesítette — és sokszor hallottam 

arra gondoltam, hogy ez az ifjú 
lekéste a földi világba való belé
pését legalább két-háromszáz év
vel. Oh! Neki abban az időben 
kellett volna születnie, amikor a 
zsarnokság megfojtotta a népeket, 
amikor még nem voltak kikiáltva 
az emberi jogok, amikor a világ 
a kényuraság jármát nyögte. Sze
rettem volna a zsarnokokat szem, 
töl-szembe látni Coriolan Draga
nescu val! Biztosra veszem, hogy 
akkor az emberi jogok kikiáltása 
nem késett volna annyit. De ma? , 
Ma, amikor annyi szabadságot él- 
vezünk, am’kor még csak meg 
sem említik a zsarnokságot, mikor L
a^ha’adás^ útjában^ semilyen^ aka. közrend a modern államban- 

- címmel. A jeles ifjúnak a bízott, 
ság tagjai élénk é gratuláltak. 
Részünkről hasonlóképpen szeren- 
csekivánatainkat fejezzük ki, kí
vánva neki azt a fényes pályafa. 
fást, amit tehetségével bizonyosan 
megérdemel."

Vizsgázott jogász! Jeles ifjú! 
Ellenállhatatlan szónok! Nagy jel.

dály sem áll . . , És mindezek da
cára éppen ma olyan süreűk azok 
a körülmények, amelyekben a 
közrend fel lenne kavarva, a ne- 
meskeblü ifjúság beleavatkozása 
nélkül.

Hogy bemutassam Coriolan 
Draganescut és ifjú-ági vezéri te. 
vékenységét, nem fogok felleng
zős mondatokat Írni, csupán á 
„Nép Barátja"-bői idézek részié 1 
tekét, abból az időből, amikor ez 
az ifjú nagyon gyakran felkereste 
Vitéz Mihály szobrát s # , Lássuk 
hát!

,,A~ egyetemi ifjúság élén, mint 
mindig, a jeles Coriolan Draga 

hescuvaJ, a kiváló joghallgatóval, 
tömött sorokban elindult a Cisrai. 
giuból, hogy Vitéz Mihály szobra 
hoz menjen, ahol hódolatát akar 
ta kifejezni nemzetünk e nagy hő- 
ss előtt, ezekben a pillanatokban 
melyek egyaránt gyászosak az or. 
szágra, a népre ég a nemzetre 
nézve.

Annak ellenére, hogy az egye 
temisták a legfeljtsebb rendber 
meneteltek, a körút sarkán egy 
rendőrökből, titkos ügynökökből 
és hivatalos verekedőkből állt 
kordon állította meg őket.

Hiába 
ganescu 
együtt, 
jogókra 
pribék-li

Akkci

B o m a l n Ro Hanti, ’a nagy 
haladó szellemű, francia író, 
„Pierre et Luce“ című gyönyörű 
kisregényéből közöljük ae alAbbi 
rövid részletet, mint a világiro
dalom, egy gyöngyszemét. — A 
regény az első világháború utol
só szakaszában, a szenvedések-* 
kel és félelmekkel tele Pártósban 
játszódik le s két fiatalról szól, 
akik a légitámadások idején ta
lálnak egymásra, hogy végül 
maguk is áldozatai legyenek egy 
német légitámadásnak.

tiltakozott Coriolan Dra- 
az egész ifjúsággal 

az alkotmánybiztositotta 
hivatkozva. A nyomorult 

k nem engedté’c át őket, 
r a vitéz Coriolan Draga, 

ne-cu felkiáltott: Testvérek! Utá
nam Vitéz Mihályhoz! — é3 előre 
akart törni.

Az ifjus 
vezérét A 
ra-balra k 
tokkal és

Majd:
„Coriolan Dragar.esct 

egyetemistát, aki tegp? 
egyetemi ifjúság élén hr 
utón, a rendőrség ban< 
tóztatták. Titkos helye

követni akarta vitér 
n* a poroszlók jobb 
frk hcdalrnr.ni n Kn

kardot

re 
T

ik. Ugy

a

Akik túlélték e napokat « tanúi 
voltak a szerencse káprázatos ja
vunkra fordulásának, biztosan el
feledték már annak a sötét szárny
nak vészterhes suhogását, amely 
Ile-de-France fölé borult s árnyé
iba szelével végigsuhintott Pári
zs- tó. Az öröm nem tartja szá- 
mon már a kiállott szenvedéseket. 
— A német roham gáttörő árja 
nagyhétfő és nagyszerda között 
érte el a legtávolabbi pontot. A 
Somme-on átkeltek, elfoglalták 
Bapaume-ot, Nesle-t, Guiscard-t, 
Roye-t, Noyon-t, Albert-t. Ezer
száz ágyú zsákmány. Hatvanezer 
fogoly... A finom kellem földje 
letiprásánák 
kedden 
szarni 
lant.., 
TÖqOTS^. 
utáni 
néhái

S .0

tlh
Pt 

dombról 
hí

d 
7;

I f
T./J /

iMosl

kés hivatalfőnöknek az irattá: 
való elsüllyesztés céljáoóL.

Törvény4 evezet készül • köz
igazgatás leegyszerűsítésére, a bü
rokrácia megszüntetésére. Egyik 
füvgelábú riporterünket mozgósí
tottuk. Azzal bíztuk meg, hogy de
rítse ki a készülő törvénytervezet 
részleteit Munkatársunknak nyo
ma veszett Már éppen a rendőr
ségre akartunk telefonálni, hogy

783. § a) A pénzügyigazg» 
Ügyvitelében lényeges változtat- 
sokat kell eszközölni. A városi fc 
oltóadókat két helyre kell 
ni. A pénzügy  igazgatós ágra éj' 

- ________ , — városi adóhivatalba. Először;
ZTasetet bejelentsük az eltűnt tár- pénzügyigazgatcságon kell a 
gyak osztályán, amikor kinyüott test eszközölni. A pénzügyigajg 
az ajtó és belépett rajta eltűn4- tósági pénztáros viszont csukj 
nek vélt riporterünk Arca diadal- bán az esetben fogadhatja el' 
másán sugárzott, iratokkal meg- pénzt, ha a befizető felmutatja' 
rakott kézikocsit húzott maga városi adóhivatal nyugtáját a j 
után. A vaskos iratkötegeket a 
szerkesztő asztalára tette.

Riporterünk nem tudta kiszima
tolni a készülő törvény részleteit, 
de kiderített egy másik törvény
javaslatot, amit a „Régivágású 
Köztisztviselők Hagyományőrző 
Egyesülete11 akart megbízottja út
ján a minisztertanács, onnan pedig 
a parlament elé terjeszteni. Időköz
ben azonban pártfogóikat kizárták 
a kormányzásból s így a nagy
közönség csupán lapunk riporteré
nek zseniális nyomozása révén ér
tesülhet a tervezett tervezetről.

A szöveg töredékeit — a tör
vénytervezet 974.412 bekezdésből 
áll — az alábbiakban közöljük:

Tekintettel arra, hogy a büro- 
,Tulbaladtak a gyalázatosság krácia, az állami közigazgatás bo- 
. .......... " ’ * nyolulttá tétele nézetünk szerint 

növeli az állampolgárok csodálatát 
a közhivatalok és a köztisztviselői 
kar irányában, van szerencsénk 
erre vonatkozóan törvényjavaslat
tal élni. .

A fent kifejtett csodálat feltá- módon történő megnehezítése md 
masztása érdekében, törvényerőre lett senki sem lesz bolond igényi 
emelés céljából, az alábbi javas- venni a postát, 
latot tesszük:

1. § a) A hivatalok ügyvitelé
nek megnehezítése céljából minden 
hivatal élére két főnököt kell állí
tani. Minden ügyiratnak mindkét 
főnök elé kell kerülnie és szüksé
ges, hogy közöttük minden eset
ben ellentétes vélemény alakul
jon ki,

b) az ellentétes véleményen lévő 
hivatalfőnökök véleményének Ö3Z- 
szeegyeztetésére külön, hivatalközi 
vőlemény'külőnbségfelülvizsgá'’ó bi
zottság létesítendő. Ez elbírálja a 
kialakult véleményeltérést. , vala
melyik hivatalfőncknek igazat ad 
és az ügyet további véleményezés
re a Legfelsőbb Vélemény Felül
vizsgáló Bizottság elé utalja- Ez 
a bizottság legkevesebb egy év el- 
teltevel mondhat véleményt, és 
küldheti vissza az ügyet az illeté-

lem! Nemes fetmékl— Bîsony, —
■ mondtam magamban — íme egy 

ember, akinek nagy jövője van. 
Szép karrier!... Mindig szemmel 
tartottam a kiváló ifjút. Diákköri 
tettei olyan zajosak voltak, hogy 
alig volt na.p, amikor nem hallot
tam, olvastam, vagy emlegettem 
volna ezt a szép nevet: Coriolan 
Draganescu! Azonban, mintha ez 
akarattal lett volna így . . . Mi
után elolvastam a jogi vizsgájáról 
szóló jegyzeteket, lassan-lassan 
elfelejtettem ezt a máskor olyan 
ünnepelt nevet és ez természetes 
is volt: elfelejtettem őt, mert 
nem botlottam belé minden lépés
nél. Már régen'te1 iesen elfelejtet 
tem. Zavaros idők voltak. Égető 
politikai kérdések, gazdasági , és 
pénzügyi válság, az alkotmány 
többé-kevésbbé való lábbal tiprása 
— mindezek izgatták a közvéle
ményt. A diákság forrongott és 
tüntetésre készült.

Vájjon, mi történt ma Vitéz 
Mihály szobránál? Lássuk csali. 
Elővettem a „Nép Barátjá“-t és 
olvastam:

tetőfokát! Rajta, polgárok! A 
rendszer megveszett!

Ezeknek a tolvajoknak mai tet
te meghaladta mindazt, amit ezek
ről a törvénytől és Istentől elru- 
goszkodottakról el lehetett volna 
képzelni!

A diákokat megkínözták, meg
verték, lemészárolták! A rendszer 
banditái parancsot kaptak, hogy 
lőj jenek az élő emberekre és be
léjük is lőttek.

Förtelmes és piszkos munka 
volt!

A nemes ifjúság vére pirosra 
festette a fehér márványt, melyen 
a legnagyobb hős szobra állt.

Ne higyjék azonban a banditák, 
hogy nem lön el a bünhődés órája!

Az ifjúság gyilkosai fel vannak 
Jegyezve és nem fognak megsza
badulni, mégha egérlyukba bújná
nak is . . 9

Különösen megígérjük ezt an
nak az alávaló rendőrfeíügyelő- 
n?k. a közönséges gazfickónak, a 
szégyentelen gazembernek, a vad 
poroszlónak és emberevő hóhér
nak, akit erre az ízléstelen névre 
kereszteltek: Coriolan Draga-
nes . ..“

városi adóhivatal nyugtáját a i* 
fizetés megtörténtéről. A várj, 
adóhivatal' pénztárosa ellett, 
csak akkor fogadhataja el a 
fizetést, ha az adózó felrautai; 
ükanyjának házasságlevelét, sjt 
iskolai bizonyítványát, erkölcsi t. 
zonyítványát, valamint egy orv-< 
igazolván 7t arról, hogy házbéí 
nek kiszámításába még nem j, 
londult bele.

6387. § a) A postai szolgálati 
szervezendő. Csak olyan szemjj 
adhat fel pístai küldemények 
aki közjegyző előtt hitelesítet 
írással igazolni tudja, hogy a dnj 
zett várja levelét.

b) A levélbélyeget a feladó nt»l 
nyalhatja meg. Ilyen műveletet :l 
zárólagosan a megszervezendő 1 
vélbélvegfelragasztó hivatal vége; 
hét 200 lejes okmánybélyég ej 
nében.

e) A fenti intézkedések md 
szüntetik a posta ellen fe’merd 
panaszokat, mert az üp-witel ily»

38.648 § a) Az igazságszclgálti 
tás ügyvitelét egyszerűsíteni kei 
Módosítandó olyan értelembe 
hogy az ügyek törvényszéki ti’, 
gyaíások nélkül egyenesen a sas 
mitőszék elé terjesztendők. A sere, 
mitőszék viszont a pereket utal;.' 
közvetlenül az ilfovi, vagy a nagy 
szebeni tállá elé, mert minek s 
szabotálókat a vidéki törvényi 
kékén hozott ítélettel megrémítem 
amikor végülis Szebenben vagy u 
ilfovi táblán úgyis felmentik őket'

974.412. § A rendőrségi bejei® 
tőhivatalok, a munkakamarák és a 
vasút ügyvitelében, valamint Ko
lozsvár város közigazgatásában 
nem kell újításokat eszközölni, 
mert azok bürokratikusabbak már 
úgysem lehetnek.

Olvashatatlan aláírás^ 
a „Régivágású Köztisri 
viselők Hagyományéra 

Egyesülete”,
A másolat hiteléül: 
Székely György ' ,

Szakában. Mint az esti Őrangyala- gátol, miért óan valami, hát az 
ra harangszó, szaüt féléjük De- azt jelenti, hogy wm biztos afelől 
bussy annyira szeretett szép dalia-' a valami felől, az azt jdentl, hogy 
mainak kéjes-bús emléke. A Zené
ben szivük minden vágya kielégü
lést nyert most, jobban, mint no- 
láha. Nem volt más művészet, 
amely annyira a formale lengő 
fala mögött felszabadult lélek 
szava lett volna.

Nagy csütörtökön, Duce Pierre 
karjába kapaszkodna s kezét fog
va együtt járták a város környé
kének esőben ázó útjait. Egy-egy 
szélroham vágott végig az ázott 
síkon. Nem vették észre, hogy 
esik, hogy szél fű, hogy milyen 
csúnya a mező, mily sáros az út. 
Egy park alacsony falának friss 
omlására leültek. Pierre esernyője 
alatt, amely alig védte meg fejü
ket, vállukat. Luce lélőgó lábbal, 
nedves kézzel, ázott gumikábát fá
ban nézte a lecsöpögő csöppeket. 
Mikor a szél megrázta az ágakat, 
mint apró gépfegyver kopogott le 
rájuk az eső: „kop-ko-p-kop-kop!‘‘ 
Luce mosolyos íhaUgatása nyugodt 
benső fényességtől tündökölt. 
Mélységes Öröm ömlött el valóju 
kon.

— Miért szeretjük annyira egy
mást? — kérdezte Pierre.

—• ó, Pierre, nem is szereCss 
annyira, ha azt kérdezed, miért.

— Azért kérdezem — mondotta 
Pierre, — hogy szádból halljam, 
amit épp oly jól tudok, mint te.

— Bókot akarsz tőlem ? — szólt 
Luce. — Fölsülsz vele. Mert ha te 
tudod is, miért szeretlek, én nem 
tudom.

— Nem tudod?
Pierre.

—• Persze, hruiy nem! (Titkon a 
markába nevetett.) 8 egyáltalán 
ni'ics in szükségem rá. hegy tud-

szimbólumául nagy- 
me-ghalt az édesen csengő 
Debussy. A .szétzúzódó 
■ Szegény kis haldokló Gö- 

;ág!..." Mi marad fönn 
l? Néhány finom mívű váza, 
iy hibátlan vonalú magános 
p, amelyet elborít majd a fű, 
uk Utján. A rombadoit Athén 
xtátlan emlékei...
erre és T,uce, mint valami 

úgy látták a város fölé 
dó árnyat. Még szerelmük su
tnak palástjában, félelem, nél-

nap
már kelte* lesznek a* éjL* jam. Ba az ember ott ké dezi ma-

riadt ‘el

az a valami nem jó. Most, hogy 
szeretlek, nincs többé miért! Nincs 
többé hol és mikor és mert és ho
gyan! Szerelmem van, a szerelmem 
van. A többi is lehet, ha épp úgy 
tetszi- neki.

Arcuk csókban tapadt egy másra. 
Az eső élt az alkaloménál s az i 
ügyetlen ernyő alá surrant, hogy 
végig tapogassa ujjacskájóval ha
jukat, arcukat.

Pierre szólt: 
ü— De a többiek?

<— Miféle többiek? — kérdezte 
Luce.

— A szegények — felette Pierre. 
— Mindazok, akik nem mi.

— Tegyenek úgy, mini mi! Sze
ressék egymást!

— De, Luce, nem mindenki te
heti meg, hogy szeressék!

— De igen,
— De nem. Nem tudod az érté

két annak, amit nekem adtál.
— Odaadni szivét a szerelem

nek, ajkát a szerelmesének, annyi 
mint szemét adni a világosságnak: 
nem odaadás, elvevés ez.

— Vannak vakok is.
— Mi nem fogjuk meggyógyí

tani őket, Pierrot. Lássunk helyet
tük is! -

Hallgattak... Esett. Esett. 
Esett. Az eső zuhogott. Lezuhant 
az est. A köd csontig vágott. Luce 
összeborzadt.

— Szivikém, nem fázol? — líér- 
dezte a fiú aggódva.

Luce fölkeit:
— Nem, nem. Minden 

nekem, Mindent szerelek 
szeret. Az cső

a 
szeret, a szél szó

rót, a s-^irke ég szeret és a hideg l 
U —» még ás én kis kedvesem is. I
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TRAGÉDIA
— Miért sir az őcsikéd?

Mert nem kapott © is raia 
ciot.

— És miért n©m kapott.
»— Mart még nem jár iskolába.

ORVOSNÁL
A házas-pár orvoshoz megy.
— Idegesek vagyunk mindkét 

ten — panaszkodnak egyszerre ~ 
mit a jánl a doktor ur? ■

— Utazást.
— Hova?
— Mindegyiknek más.

EZÉRT
Idősebb Pamacs Lajos 

ült. Odehivutja magához 
ját, Pemzlit és elhaló 
mondja neki:

— Pemzlikém, az arany evőes» 
közkészletemet neked adom 
Hiányzik belőle három kanál ..,

— Na, de miért, hagyod én reám 
hiszen vannak gyermekeid?

— Azt akarom feleli n ha' 
dokió —, hogy az egész 
•’gy kézben legyen.

tt.
haldob 
barát 

hangol

HALLATLAN!
— Felháborító! A férjem joH 

ezén egy uj gyűrűt láttam!
— Mi van ezen felháborító?
— Na hallja? a férjem jobb

I’

■ Hogy van
■ Köszönöm
■ A kedves

Köszönöm
Kedves fél

iszönöm az
bn doktor

BOCSÁNAT
a kedves ma 
jól. 
papája? 
jól.

is jól. fis ne
ur, de a gyereiceJ

'îi jaj

hara-
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